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A német főminiszterek, kegining és 
Curtius, megjárták hát Párist és főkép- 
pen az általános világgazdasági válság 
enyhitését célzó amerikai akció sikere 
kedvéért kielégitették a francia hiuságot, 
beképzeltséget és gőgöt. Mert tisztán a 
franciák s a maguk kedbéért aligha ját- 
szották polna végig az indokolatlan Ca- 
nossa-járásnak ezt a porhintő szcenáriu- 
mát is, még mai sulyos, katasztrófábal 
fenyegető helyzetükben sem. 
Ámi ugyanis az utóbbi időben s külö- 

nösen az elmult héten Németországban 
végbement, az mindenekelőtt Franciaor- 
szágot, illetőleg ennek fenhéjázóan konok 
és önző politikáját pvádolja. Versailles-t 
és mindazt, ami a mögöttünk levő tizen- 
két esztendő alatt a versaillesi és a többi 
páriskörnyéki békediktátumok jegyében, 
szellemében, még pontosabban értelmében 
történt. Ha a két esztendővel ezelőtt ránk- 
zudult világgazdasági pálság olyan bég- 
zetessé pálható megpróbáltatások elé álli- 
fotta Európa legnagyszerübben megszer- 
pezett nagyipari államát s általa az egész 
kapilalizmust, ugy ennek főoka eloitatha- 
tatlanul azokban az állapotokban rejlik, 
amelyeket a békeszerződések bak bosszu- 
vágyban irt rendelkezései termetettek s 
amelyeket Franciaország, mint a páris- 
környéki diktátumok betarlásának a fő- 
csősze,, ugyanazzal a bak makacssággal 
erőszakolt mindmáig, mint a győzelem 
toporzákoló mámorában. 
A békeszerződés olyan sulyos hadisarc- 

terheket rótt az egyébként is megrendi- 
tett Németországra, amelyeknek a vise- 
lése napjainkban, amikor a kapitalista 
világgazdaság nemcsak konjunkturális, 
hanem szeroi boálságban is gyötrődik, 
képtelenségnek bizonyult. 
apasztott és mindenképpen lekötött ere- 
jéből Németország alapjában vébe ceddig 
sem fizette, nem tudta fizetni a borzal- 
mas „jóbátételi" terheket. Előbb mesfer- 
séges pércsapolást kellett magán véegeznie 
az 1923-beli páratlan inflác:óvbal, majd 
egyre-másra kellett felvennie a külföldi 
kölcsönöket, hogy - ugy-ahogy — eleget 
tehessen botcsinálta kötelezettségeinek. 
gy a Daroes-tervet, mint két évbel ez- 

előlt a Young-tervet csakis egyidejüleg 
felvett nagy dollárkölcsönök segitségébel 
tudta teljesíteni. 

EÉrthető ez, hiszen a rárótt irtózatos 
adósságok törlesztéséhez nem kapott meg- 
felelő kereseti lehetőségeket is. Éllenkező- 
eg, FHranciaország és szöbetségesei min- 
dent elköpettek, hogy ne juthasson ujabb 
piacokhoz. Igy a pilágoálság a munkanél- 
küliek milliós tömegébel és termelőképes- 
tegének még félig sem kihasznált fokával 
találta, hogy azután erre az éore leg- 
aláb husz százalékkal lecsökkentsz nem- 
zeti termelésének az értékél : ilyenfor- 
mán ugyanennyinel emetlje terheit. 
1ár hónapokkal ezelőtt elh atározott do- 

polé Németországban a jóvátételi ter- 
j fopábbi fizetésének a beszüntetése. S 

ve ésőbb az ősz elején minden bizonnyal 
is került polna erre, ha Hooser közbe 

tápal ep az egyébes moratórium janasla- 
amely – mint ismeretes – egyedül 

nciaországban talált nakacs ellenzés- 
rész amerikai Unió, amelynek ez egy- 

egzért érdeke, mert legfőbb hitelezője 
bá ság knak- másrészt a, világgazdasági 
on ápa ető enyhitése és leküzdése szem- 

égyép, ú ennek ellenére elfogadtatta az 
foglaj, haladék elvét, bár ez magában 
bizió a a jóvátételi probléma ujabb re- 
képz ia A szükségességét is, hiszen el- 
Vépi etlen, hogy N émetország csupán 

nye dség orafórium után már teljes köny- 
fizetésée folytassa a fojtogató terhek 

re vitciaország, amely duzzad a kivitel- 
ung.0 aranytól. halláni sem akar a Yo- 
zel áerp megbáltoztatásáról, hanem ez- 
pedig -g el fonábbi kölcsönökket, még- 
táplálni bidlejáratu kölcsönökkel szeretné 
mégjob a ozatát, hogy ilyen módon is 
politika; n befolyásol vassa, megköthesse 
Járal, k cció-szabadságában. A rövidle- 
den pi otcsön olyan hurok, amelyet min- 
adós n anatban meg lehet szoritani az 

vakán, mihelyt tetszése szerint mo- 

A maga ki- 

zogni szeretne. 

Hogy milyen átkot jelent. éppen a 
mult hét naápjai illusztrálták Németor- 
szágában- ahonnan csupán bizalmatlanság 
legkisebb jelére fejvesztetten meneküll 
még a barátságos angolszász *3ke is, ösz 
szeomlással fenyegetbe a birodalom pali 
táját. Ez is csak éro arra, hogy Németor 
szág még mostani szorultságában se ra 
jongjon a franciák készséges kölcsönaján 
ataiért, amelyeket egyébként is abszur 
politikai feltételekhez próbálnak kötni 
Az ötszázmillió dolláros kölcsön-aján- 

latnak, amelyből Franciaorszáz aránylas 
az oroszlánrészt, egyharmadát vállalná 
sulyos pénzügyi és politikai megkötések 
ellenében, a közelmult tanulságai után ko- 
rántsincs az a nagy jelentősese, mint 
egyelőre látszott, mégha hosszabb polna 
is a lejárata. Pedig szilárd valutára két- 
ségtelenül szüksége pvan Németországnak, 
amelynek teherbirását a szükségrendele- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

tek sorozata teljesen kimeritette. De mit 
érne a kölcsön, ha ezt a moratórium rö- 
vid esztendeje után ujra felfalya a jóbá- 
tételek Malachja s addig sem lehetne kel- 
lőleg gyümölcsöztetni, mert a német ipar 
terjeszkedési lehetőségeit Franciaország 
politikai és gazdasági eszközeivel tovább- 
ra is meggáltolja? , 

Igaz, itt az ideje, hogy a rönidlejáratu 
kötcsönök idegesitő rendszerek helyébe 
pégre hosszulejáratu, nyugodt munkára 
módot adó kölcsönök köbetkezzenek, Eu- 
rópaszerte, mert csak igy remélhető a 
razdasági bálságból paló kilábolás. En- 
ek azonban előfeltétele a bizalom meg- 
zitárditása, ami viszont elsősorban a bé- 
ediktátumok rendelkezéseinek az észsze- 
i megoáltoztatásától függ. Németország 
adisarc-terhei nem maradhatnak az ed- 
ligi lehetetleneknek bizonyult summák, 
minthogy el kell tünniök azoknak az 
egyenlőílenségeknek is, amelyek még 
mindig két csoportba oálasztják a oilág 
államait s amig az egyik csoport számára 
szentséggé apatják a „biztonságot' és a 
fegyoerkezés indokoltságát, a másiknál 
csak a teljes bédtelenséget és kiszolgálta- 
tottságot minősitik jogosultnak. 

Erről pan szó Londonban, ahol a beke- 
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tárgyalások óta először ülnek hivatalosan 
a zöld asztal mellett az Egyesült Államok 
képoviselői is. Meglátjuk, hogy az angol. 
szász józanság együttes pressziójának si. 
kerül-e ezuttal jobb belátásra birni a haj. 
lithatatlan és rideg önzés elefántcsont-tor- 
nyába zárkózott fraheimországot, amely 
cinizmusában odáig megy, hogy megren- 
dezett játéknak is hajlandó mondani azt! 
a majdnem tragédiábá teljesült ájuldo. 
zást, amelyen Németország személyében a 
mult héten az egész kapitaliznu:s átesett 
Vannak, akik a londoni értekezletben a 

persaillesi béketárgyalások jelentőségéhez 
mérhető eseményt látnak. Igen, London. 
nak most jóbá kellene tennie mindazt a 
bégzetes hibát, amit Versaillesben az an. 
golszászok félrevezetettségükben és tájé- 
kozatlanságukban megengedtek és ami a 
mai állapotokhoz bezetett. Hogy az eu. 
rópai problémákhoz hirtelen, a tizenket. 
tedik órában visszatért Amerika és a ma- 
gára eszmélt Anglia képesek lesznek-e 
erre, attól függ Európa s egyben a bvilág. 
gazdaság legközelebbi jövbője. Ebből a 
szemszögből pépe Londonnak éppolyan 
korszakalkotó jelentősége lehet, mini a 
milyen Versaillesénak volt. 
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Temcsváron utcai tüntetést rendeztek 
á nuomoróé nuuádijasok 

Temesoár, julius 21. 
A nyugdijfizetések körüli tarthatatlan 

állapotok meghozták azt a sajnálatos 
eredményt, ami az adott körülmények 
között teljességgel érthető és indokolt s 
csak az az egyedüli csodálkozni való ben- 
ne, hogy már régen miért nem követke- 
zett be. Köztudomásu, hogy az állam- 
kincstár a választások alkalmával sulyos 
milliókat dobált el csak azért, hogy a tör- 
vénytelen erőszakoskodásokat a kormány 
helyzetének megszilárditása érdekében 
„kifogástalanul' megorganizálja. Ugyan- 
akkor megkéstek az állami tisztviselők 
fizetésének a kiutalásával, garas nélkül 
hagyták a tanitói kart és betebő falat 
nélkül a nyugdijasok hatalmas tömegét. 
Miért ne lehetne tehát jogos és tökéle- 

tesen indokolt az az elkeseredés, ami a 
nyugdijasok köréből 

Temesoáron robbant ki először zajos 
utcai tüntetés formájában? 
A temesvári nyugdijasok is csekély két 

hónap óta nélkülözik az amugyis eléggé 
sovány járandóságot. A pénzügyigazgató- 
ság két hónap óta minden nap azzal 
küldte el őket, hogy nincs pénz a nyug- 
dijasok számára, várniok kell. A teljesen 
lerongyolódott és éhező nyugdijasoknak 
sok volt ez a két hónapi várakozás. Leg- 
utóbb azt a hirt terjesztették el közöt- 
tük, hogy végre pan két millió lejayi 
összeg a nyugdijak kifizetésének megkez- 
désére. hir igaznak bizonyult ugyan, 
de csak a kiváltságosak számára. Mert 
még a nyugdijasok között is vannak ki- 
váltságosak és protekciósok. Ezek, igaz 
nem sokan, megkapták mindkét havi el- 
maradt nyugdijukat. A többieknek nem 
maradt semmi. 
Ez az igaztalan elosztás aztán betetőzte 

az amugyis kirobbanás előtt álló elkese- 
redést. Kedden reggel minregy nyolcszáz 
főnyi csopott yült össze a pénzügyigaz- 
gatóság előtt. Ezuttal is csak annyit kap- 
tak, mint eddig két hónapon keresztül: 

Nincs pénz! Ami ovolt, elfogyottl! 
A pénz helyett osztogatott rideg eluta- 

sitás nem szórta szét, hanecm együvé te- 
relte a nyugdijasokat. 
A nyolcszáz főnyi csoport megindult és 
zajos utcai tüntetés közepette bonult 
a kormányzósági palota elé. 

Itt aztán a tüntetés zaja nem csitult, ha- 
nem erősödött. Ez volt a kiséret annak a 
küldöttségnek a mondókájához, amelvet 
Binder nyugalmazott ezredes vezetett föl 
a kormányzósági palotába. 
A küldöttség természetesen Peter Juli- 

an kormányzót kereste. De nem találta 
otthon. A tüntetők lármáját és a küldött- 
ség előadását Petcu Josif titkár hallgatta 

meg. Sajnálta, hogy a kormányzó Buka- 
restbe utazott. Annyival azonban ő is 
szolgált a küldöttségnek, amennyivel a 
kormányzó szolgálhatott volna eg-- 
nyugtatta a háborgó nyugdijasokat. hogy 
hamarosan minden rendbe jön. Közölte 
velük azt, hogy Peter Julian már is in- 
tézkedett s közbenjárására Bratescu 
pénzügyminisztériumi vezérfelügyelő meg 
is igérte, hogy szerdára ujabb két milliót 
utaltat ki. A továbbiak során aztán 
minden nap érkezik két millió kifejezet- 
ten azzal az utasitással, hogy az elmavadt 
nyugdijakat fizessék belőle mindaddig, a 
esze CSeETSBESE e. 

Hogyan fogják alkal 
az uj gabona-törvényt? 

Küldöttség a kormányzóságon, 
ahol ismét csak igéretet kaptak 

mig mindenkit teljesen ki nem elégite- 
nek. 
A küldöttség meghallgatta Petcu tit- 

kárt s örömét fejezte ki a kapott érte- 
sités felett. De csak fenntartással örben- 
denek a temesvári nyugdijasok. - mon- 
dotta a küldöttség vezetője -, mert elég 
alkalmuk volt eleddig arra a meggyőző- 
désre jutni, hogy az igéret és a szép szó 
még nem pénz. Éppen azért előre is közli 
a kormányzósággál hogy a nyugdijasok 
tüntetése mindennap megismétlődik, amig 
a nyugdijasok valamennyien meg nem 
kapják elmaradt nyugdijaikat. 

oséeseBöümölmösevGsBesÉE 

kalmazni 

A földmivelésügyi miniszlérium tájékoztató közleménye 
Bukarest, julius 21. 

Megirtuk, hogy a parlament törvényt sza- 
vazott meg, amely módositja a Madgearu- 
féle gabonavalorifikációs törvényt, amelyet a 
kormány tudvalevőleg nem is léptetett élet- 
be. Az uj gabonatörvény két fontos rendszert 
alkalmaz a gabona értékesitésével kapcsola- 
tosan. Az egyik az, hogy életbe léptetik a 
buza- és liszt-exportprémiát, a másik, hogy 
bélyeg-illetéket vetnek ki a kenyérre. 
A földmivelésügyi minisztérium ma tájé- 

koztató nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
ismerteti az uj gabonatörvény alkalmazásá- 
nak módozatait. 
Az uj törvény életbeléptetésépel, - mond- 

ja a földmivelésügyi minisztérium tájékozta- 
tója, - minden exportált pagon buza után 
10 ezer, minden oagon exportált liszt után 
pedig 13 ezer lej prémiumot térit meg az ál- 
lam az exportőröknek. 
A prémium fizetését a Banca Nationala esz- 

közli, még pedig azonnal, amint az exportór 
vasuti bizonylattal igazolja, hogy a buzát, 
vagy lisztet külföldi rendeltetéssel feladta és 
a küldemény az országhatárt elhagyta. - Az 
exportőr a vasuti bizonylattal jelentkezik a 
mezőgazdasági tanács valamelyikénél és a 
tanács egy, a Banca Nationalához szóló csek- 
kel fizeti ki az exportprémiát. 

A MEZŐGAZDÁK TÁMOGATÁSA 

Az uj törvény kimondott célja, hogy a me- 
zőgazdákat és mezőgazdaságokat támogassa. 
Az elgondolás szerint 
a 10 ezer lejes buza-prémium fel fogja ja- 
vitani a belföldi buzaárakat, mert az ex- 
portőrök a külföldi árnál vagononként 10 

ezer lejjel magasabb árakat fizethetnek: 
A törvény nem állapit meg ugynevezett mi- 

nimális buzaárakat, mert a termelők minden- 
kor megkapják azt a 10 ezer lejes vagonon- 
kénti árkülönbözetet, amelyet az exportőrök 
prémium formájában kapnak a kincstártól. 
A pénzügyminisztérium egyelőre 45 millió 

lejes alapot létesitett az exportprémiumokra, 
ezt az alapot azonban rövidesen fel fogják 
emelni. 

A KENYÉR-BÉLYEG 
Az export-prémiumok alapját a kenyér-bé- 

lyegekből befolyó jövedelem képezi. A ké- 
nyér-bélyeg kilogrammonként a következő- 
képpen van megállapitva: 1 lej a fehér ke- 
nyérre, 1 lej a veknire, 1 lej az integrál ke- 
nyérre, 30 bani a speciális készitményü ke- 
nyérre, mint graham, rozs, stb. 200-500 
gramm sulyban, 50 bani pedig a barna ke- 
nyérre, kilogrammonként. 

Azok a pékek, amelyek vekniket, pereceket 
és egyéb, buzából készült süteményeket gyár- 
tanak, a felhasznált liszt után fognak havi 
átalányt fizetni, még pedig két lej kilogram- 
monként, a felhasznált liszt után. 
A kormány minden eszközzel oda fog hat- 

ni, hogy a nép legszélesebb rétege tájékozva 
legyen a törvény intenciójáról és rendelkezé- 
seiről, hogy a visszaéléseket mindenképpen 
meg lehessen akadályozni, ugyanakkor rész- 
letesen kioktatják az ellenőrző közegeket is 
azokról a módozatokról, amelyek alapján a 
törvényt alkalmazni kell. 
A kormány reméli, hogy az uj gabona- 

törvény nagy előnyére fog válni a mező- 
gazdáknak és, hogy a buzaárakban jelentős 
áremelkedés fog bekövetkezni. 
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Ujabb 65árom napra 
bezárfák a budapesfi 
érfékitlőzsdér 

Budapest, julius 21 
A tőzsdetanács elhatározta, hogy a 
még mnidig fennálló okok miatt az ér- 
téktőzsdét julius 20 és 23 között is zár- 
va tartja. 

: , e . 

Ongyilkossági járvány 
Bukarestben 

Bukarest, julius 21. 
A román fővárosban tegnap hLeten ki- 

séreltek meg öngyilkosságot. Berceanu 
Georgicá zenész Strada Sibiu 14 szám 
alatti lakásán 100 gramm ecetseavar: ivott. 
Tettének oka ismeretlen. — Dumitrescu 
Elena 24 éves nő ugyanigy kisérelte meg 
végetvetni életének. – Mohávnescu Elena 
a „Luúoru' hotel 36-os szobájában nagy- 
mennyiségü étert vett be. – Bechisch 
Anna 17 éves lány keserüsóval akarta 
megmérgezni magát, mert anyja nem 
akarta visszaengedni Magyarországba, a 
honnan egy évvel ezelőtt jött. - Rozorea 
Jenő, a „Petrol-Block 30 éves munkása, 
miután különvált feleségét nam sikerült 
iemét az együttélésre beszélni, mellbe 
lőtte magát, de csak karját eebesitette 
meg. – Rata Viktoria 18 éves nő össze- 
szólalkozott vadházastársával s három- 
száz gramm denaturált szeszt 1vott. - 
Klopeck Mitzi családi viszály miat: ha- 
sonlóképpen mérgezte meg mágát 

inevezték 
Bihar és Torontálvármegyék 

imterimártanácsát 
: Bukarest, julius 21 

A hivatalos lap mai száma mintegy 
husz uj városi és megyei interimár bi- 
zottság kinevezésére szóló miniszteri 
dekrétumot közöl. A kinevezett taná- 
csok között van két erdélyi megye is: 
Bihar és Torontálvármegye interimáris 
megyei tanácsa. 
A bihari tanács tagjai a következők: 

Stefan Munteanu, Titza Kálmán. Peteü 
Popa, Ludovic Bia. Emánuel Marcovics, 
dr. Joan Matei, Damaschiu Joanovici 
Jonescu Tinca és Constantin Burea. 
A temestorontáli interimáris bizottsaág 

tagjai a következők lettek: Patrichie 
Trinca lelkész, Augustin Coman tanar, 
Bradcy Réhe fanár, G. Prodan, D. Stan- 
culescu, dr. Cornel Bojinca, dr. Con- 
rad Andor, Paraschievici ezredes és 
Albáta György. 

Tessék állóhelyet váltani 
— a Rapíidra 

Bukarest, julius 21. 
Egy idő óta, ha valaki a CFR-t szidta, 

illetékesek és nem illetékesek büszkél- 
kedve tromfolták le a panaszkodót az- 
zal, hogy ime, milyen nagyszerü intéz- 
mény a Rapid. Rá kell fizetni azt a kis 
,„tiket dijat és biztosan szállhatsz fel a 
vonatra, kényelmes ülőhelyed lesz. Ar- 
ról azonban, hogy a forgalom meguöve- 
kedése esetén több kocsit s a megfelelő 
számu ülőhelyet bocsássanak az utasok 
rendelkezésére, ugy látszik, már nunem 
lehet beszélni. Erre mutat legalábbis a 
CFR legujabb redelkezése, amely sze- 
rint ezután, ha az ülőhelyek már el- 
fogytak. állóhelyet is adnak a Rapidra, 
amely jeggyel az utas csak a folyósókon 
tartózkodhatik, de ülőhelyre nincs jo- 
gosultsága. Elsőosztályon négvy, másod- 
osztályon 8 és harmadosztályon t2 ál- 
lójegyet szolgáltatnak k: kocsinként. 

A németországi arany 
már juniusban Amerikába 

menekült 
Neroyork, julius 21. 

A németországi pánikra jellemző a 
newyonrki Federal Reserve Bank of New- 
york jelentése a junius hónap folyamán 
az Egyesült Államokba behozott arany- 
mennyiségről. Eszerint juniusban 156 mil- 
lió dollár értékü aranyat hoztak be az 
Egyesült Államokba, ami az eddig elért 
legmagasabb mennyiség. - A behozott 
arany legnagyobbrésze Németországból 
származik. : 
Az Egyesült Államok aranvkészlete ju- 

nius 13-án 49653 milhó dollár, szemben a 
multévi 4558 millió dollárral. 

Ettől eltekintve a mostani áv az inzol- 
venciák rekordéve az Egyesült Államok- 
ban. Az eddigi első félévben ugyanis nem 
kevesebb mint 15.107 vállalat nen: csőd- 
be 370 millió dollár passzivával. 
Az előző rekord 1922-ben volt, amikor 

azonban egész évben még mindig csak 
13.5380 vállalat bukott meg 373 millió dol- 
lá —-vával. 

- 
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Bukarest, julius 24. 

A belügyminiszteriumban AÁrgetoimnmnu 
elnöklete alatt fontos értekezlet volt, a 
melyen résztvettek Rascanu beszarábiai 
kormányzó Pop Valér erdélyi miniszter, 
a három belügyminiszteriumi államtitkár, 
valamint a belügyminisztériumi két alál- 
lamtitkára ie. 
Az értekezlet tárgya volt: kiket nebez- 

zenek ki a tartományi igazgatóáságok he- 
lyébe létesitendő közigazgatási mspekto- 
rátusok élére. Kiszivárgott hirek szerint 
Argetoianu kérésére az értekezlet a kö- 
vetkező nevekben állapodott meg: 

Temesbár — Feter Julian, 
Kolozspoár – Hodor Victor, 
Csernobic — Florescu, 

Kopenhága, julius 21 

Borzalmas gyermekgyilkosság történt 
a vasárnapról-hétfőre virradó éjszaka 

Kopenhága egyik külvárosában. 
Két tizenötéves fiu, akik nemrégen 

szöktek meg egy javitóinézetből. ke- 
gyetlenül meggyilkolták egyik hason- 
koru társukat, mert el akarta árulni 
szüleiknek, hogy együtt footballoztak. 
A két fiatal gyilkos megvárta amig be- 
esteledik és ekkor fellopózott a harma- 
dik fiu szüleinek szénapadlására, ahol a 
sorsáról mit sem sejtő, szerencsétlen 
gyermek aludni szokott. 

A két elvetemedett fiu baltát raga- 

Kedden délelőtt fél 12 órakor ült össze 
ünnepi megnyitó ülésre az ujonnan vá- 
lasztott magyar parlament. fTávirataink 
szerint a megnyitó ülés olyan pompával 
és szemkápráztató ragyogással zajlott le, 
amelynek párját csak a háboru régi, 

A főrendek nagyrésze diszmagyarban je- 
lentek meg. de hozzájárult a ragyogó 
külsőségek emeléséhez a főpapság és a 

katonaság is. A külföldi diplomáciai tes- 
tületek sem maradtak háttérben s igy a 
magyar főváros olyan pazar politikai 
ünnepségben gyönyörködhetetr, amilyen- 
ről a háboru alatti és a háboru utáni nyo- 
moruságban felserdültek hatalmas töme- 
gének fogalma sem lehetett A fényes 
mult támadt fel és ünnepelte magát Éu- 
dapesten az uj magyar parlament kedden 
délelőtt lezajlott megnyitá ünnepségén. 
Az összegyült képviselők és főrendek 

előtt pontosan déli 12 órakor jelent meg 
Horthy kormányzó 
ban. : 
Fogadására a két korelnök. Berczelly 

és Apponyi gróf, valamint Bethlen Ist- 
ván miniszterelnök sicttek. 
Bevezető szavaiban Horthy kormány- 

zo utalt azokra az ősi érzésekre, ame- 
lyek bosszu évszázadokon keresztül 
életben tartották és erősiítették a ma- 
gyar nemzetet. A jelenlegi generáció- 
nak a világháboru és a nyomában bako- 
vetkezett hatalmas katasztrófa romjai- 
nak az eltakaritása jutott. Kormányzói 
óhaja az, hogy minden magyar erő fé- 
kés egyetértéssel és erős összemükö- 
déssel vállalja ezt a munkát, mert csak 
igy kezdődhetik meg a jövő kiépiítése. 
Horthy kormányzó már a bevezetés- 

ben megemlékezett az idegen országok- 
ban élő magyarokról. A következő ki- 
jelentést tette: 
— Mi soha el nem muló szeretettel és 

diszes egyenruhájá- 

ragaszkodással gondolunk a határokon 
tuli testvéreinkre, - 

előtti magyar politikai élet termelhette ki. 

-
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Fontos értekezlet volt a belügyminisztériumban 

Méiimevezél 
uj Möziazáaási 

főimsmelmeereemi 
Krajoba – Canescu, 

Jasi - RRascanu, 
Bukarest - I. Nicolau. ; 
A kinevezésre kijelölt főinspektorok, a 

kik csaknem akkora hatáskörrel fognak 
rendelkezni, mint a jelenlegi tartományi 
igazgatók, valamennyien képzett közigaz- 
gatási vezérfelügyelők teljesitenek szolgá- 
latot. Argetoianu állitólag nagy sulyt 
helyezett arra, hogy a kinevezéseknél 
csak a közigazgatási szempontok érvé- 
nyesüljenek. Illetékes körökben feltünést 
keltett, hogy a kisinevi főinspektor-jelölt 
személyében nem jött létre a megállapo- 
dás, amiből különféle következtetéseket 
vonnak le. Sokan ugy vélik, hogy a kése- 
delmeskedés az ugynevezett beszarábiai 
problémával áll összefüggésben. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Baltával agyonütötték és ifelda- 
rabolták kis társukat, mert el 
akarta árulni, hogy iutballoztak 

Borzalmas gyermekgyilkosság Kopenhága külvá rosában 

dott és azzal addig verte alvó társát, a 
mig kiszenvedett. Ekkor levetkőztet- 
ték és testét feldarabolták. 

A borzalmas büntény elkövetése után 
a gyilkos fiuk hazamentek lefeküdni. – 
Kora reggel megint footballozni men- 
tek. A gyilkosságot csak dérelőtt fedez- 
ték fel az egyonütött gyermek szülei, 
kik azután jelentették a szörnyü tettet 
a rendőrségnek. A fiatalkoru gyilkoso- 
kat hétfőn délután elfogták. Cinikusan 
viselkedtek és a kérdésekre csak any- 
nyit mondtak: „Miért akart árulkodni? 
Ne akart volna árulkodni". : 
A fiatalkoru bünösöket zárt intézet- 

ben fogják elhelvezni. 

-
-
 

sulyozta a kormányzó, 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A magyar parlament ünnepélyes megnyitása 

Horthy kormányzó megnyitó 
beszédében békét hirdetett a 
szomszédállamokkal szemben 

Budapest, rulius 21. A továbbiak során megemlékezett a 
kormányzó a Hoover-tervről, amelyben 
annak a bizonyságát látta, hogy 

az egész bilág szükségét érzi a békés 
együttmüködésnek és a szinte minden 
országra egyformán nelezedő sulyos 
pbálság leküzdésének. 

Magyarország igéri, hogy ebben a 
munkában is résztvesz, ugyanakkor azon- 
ban reméli, hogy ő is elvárhatja a nagy- 
hatalmak támogatását. Egyébként pedig 
Magyarország minden erejét megfeszitve 

dolgozik a maga gazdasági talpraállitá-- 
sán. Meglevő eredmény cszen a téren az 

olasz, osztrák és német gazdasági szerző- 
dések. Jelen pillanatban pedig öt állam- 
mal folynak a hasonló tárgyalások. 

Megemlékezett a kormányzó a Ma- 
gyarországon élő nemzeti kisebbségek- 
ről is, kijelentvén, hogy „itt minden 
nem magyar anyanyelvü polgár a ha- 
gyományos hüséggel dolgozik az or- 
szág javára, ami fölött a magyar nem- 
zet büszke örömet fejezi kif. 
A külpolitikával kapcsolatban hang- 

hogy : 
az ország békés viszonyt akar szom- 
szédaival s ezt a békés viszonyt gaz- 
dasági szerződésekkel iparkodik alá- 
támasztani. 

És ezzel kapcsolatban ujra szentelt egy 
mondatot az idegen államokban élő ma- 
gyaroknak: „Kijelentem, hogy a hatá- 
rokon tuli testvéreinken van a szemünk 
és ők segitő támogatásunkban mindig 
bizhatnak." 

A kormányzói leirat utolsó szavai ezek 
voltak: 
„Bizunk sorsunk javulásában és abban, 

hogy kivivjuk a magunk igazát." , 
Ezután a kormányzó hatalntas tapsvi- 

har és éljenzés közepette hagyta el a par- 
lament épületét. Kiséretében távoztak a 
két korelnök és Bethlen István miniszter 
elnök is. 

Százötvenöt 
beszarábiai iskolát 
szünmntecímek meg 

Bukarest, julius 21, 

A közoktatásügyi minisztériumból Szer 
zett értesülésünk szerint a kormány ujab], 
155 beszarábiai iskola megszüntetését bet 
te terobe, Jorga miniszterelnök és közok. 
tatásügyi miniszter már ki is küldte Bra, 
egyetemi tanárt azzal a megbizáseal, hog 
a helyszinén szerzett tapasztalatok alap 
ján jelölje ki azokat az iskolákat, ame. 
lyeknek meg kell halniok,. mert az állam 
nem gondoskodhatik topább a sorsukról 
A kivégzésre itélt 155 iskola közül 51 
ipariskola lesz. 

Jorga döntése és Bratu kiküldetés, 
nagy és indokolt izgalmat váltott ki , 
beszarábiai állami iskolák tanárai között 

0Országos óvintézkedés 
az auguszitusi kommumista. 
tüntetések elháritására 

Bukarest, julius 21. 
A belügyminisztérium tegnap rendelkezég 

adott az ország összes rendőrközegeinek, hogy 
az augusztus elsejére várható kommunist 
megmozdulások megakadályozására tegyék 
meg a szükséges intézkedéseket. A kommu. 
nista internacionálé ugyanis a világhábor 
kitörésének évforduló napjául augusztus 1-e 
jelölte meg, s ezt az alkalmat a világ min. 
den részében arra használják fel a kommu. 
nisták, hogy a háboru ellen és a kommunisu 
követelések mellett tüntessenek s egyuttal 
természetesen, ahol csak lehet, zavargásokat 

keltsenek. — A belügyminisztérium rendelke. 
zése alapján Bukarestben nagyarányu razza 
volt, amelyen 20 egyént állitottak elő. Az elő. 
állitottak között van Imre Aladár is, az is. 
meretes parlamenti botrányok egyik főhőse, 

Z0 millió 
a beszarábiai utak 

. 
[/ 

megjavitására 
Bukarest, julius 21. ] 

llletékes helyről nyert értesülésünk szetint 
a kormány Rascanu tábornoknak, Besszará- 

bia jelenlegi kormányzójának, 40 millió lej. 
nyi összeget utaltatott ki, arra a célra, hogy 
haladéktalanul kezdesse meg a besszarábiai 
utoonalak rendbehozását. A jelenlegi pén 
ügyi viszonyok között jelentős összeget Ras. 
canu tábornok erőteljes fellépése sürgette ki, 
hangsulyozva, hogy a besszarábiai utak ka- 
tasztrófális leromlása hadászati szempontból 
igen sulyos veszedelmet jelent. 

Hirek szerint a tábornoktól kijelölt utvona- 
lakon a munkálatok hamarosan megkezdől- 

– Utban a „patenta fixa". Megirtuk 
már, hogy a kormány komolyan foglal- 
kozik a „patenta fixa" rendszer beveze- 
tésével, aminek legfőbb előnye az volna, 
hogy a kereskedők és kisiparosok ad 
ját nem évről-évre külön állapitanák 
meg, hanem 5-10 évre előre. Leguja 
értesüléseink szerint az a bizottság, a 
mely ennek a törvényjavaslatnak az' 
előkészitésével van megbizva, már mel 
is kezdte müködését a pénzügyminisz 
terium keretén belül. Egyelőre gyujti 
azokat a statisztikai adatokat, amelyek 
azután a törvény összeállitásánál ulapu 
szolgálhatnak. Az uj törvényjavaslatot 
érthető érdeklődéssel várja a könnyité 
sekre nagyon is rászorult kereskedő és 
iparostársadalom. 

CEGÜNK FENNALLAS ANAK 

25 éves 
jubileuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN Az ÉVBEN Az EDDt 
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Kedvező lizetési leltételek! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak 
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A nagy 

iomdeoem, 
Sakzárdjáfrék legujabb állomása : 

ahol eljesem 
elmmérrsesedei az Hmeluzen 

London, julius 21. 
Hétfőn délután öt óra tizenöt perckor, Pá- 
ból jövet, Londonba érkezett az a tizen- 

lc német és francia miniszter, akik a Né- 

Mszágban előállott és az egész világra ki- 

maó helyzetben, angol kollégáik bevonásával, 

halöntő szót kell, hogy kimondják. 
a A londoni tanácskozás résztvevőit hozó vo- 

at a Victória-pályaudvarra futott be, ahol 
hagyobb angol delegáció várt rájuk. Amikor 

a német miniszterek, élükön Brüninggel, lát- 
hatók lettek a vasuti kocsi ajtajában, 

néhány Londonban élő kampóskeresztes fia- 
talember, akik fekete ingben a vonat mellé 
furakodtak, tüntetni kezdtek Brüning ellen 

Ús éltették Hitlert. : 
A pályaudvar angol közönsége erre „Le a 

háboruval" felkiáltással válaszolt. 
A Victória-pályaudvarról a német és fran- 

cia minszterek a Carlton-szállodába hajtat- 
tak. Rendkivül jó benyomást tett már maga 
az a körülmény, hogy az egymással szemben- 

álló tárgyalófelek ugyanabban a szállodában 
szálltak meg, sőt ugyanazon a folyosón nyi- 
tottak nekik szobát. Hir szerint a német és 

francia miniszterek már a Dower-londoni 
gyorsvonaton fontos megbeszélést tartottak. 
"A Carlton-szállodában a francia és a né- 
met delegáció tagjai sietve megmosdottak és 
átöltöztek és utána rögtön az angol Alsóház- 
ba siettek, ahol pontban hat óra harminc 

perckor megkezdődött az egész világ óriási 

A helyzet 
London, julius 21. 

Kedden délelőtt tiz órakor folytatták a tár- 
gyalásokat a külügyminisztérium épületében. 
Kiszivárgott hirek szerint, 

a helyzet váratlanul ismét elmérgesedett. 
Laval francia miniszterelnök ugyanis már 

a tegnap esti összejövetelen kijelentette vol- 
na, hogy ragaszkodik a Párisban lefektetett 
francia követelésekhez. A ma délelőtti tár- 
gyaláson egy ujabb meglepetés is érte a né- 
meteket. 
A franciák bejelentették nevezetesen, hogy 
ragaszkodnak a német ovámjövedékek nem- 
zetközi ellenőrzéséhez. 
A helyzet egyébként a mai nap folyamán 

ismét változhat, miu'án ma fogják beterjesz- 
teni az angol-amerikai javaslatot, amely a 
következő három pontot öleli fel: 

1. Vajjon rövidlejáratu hitelek esetén, 
amelyeket bankközileg adnának Német- 
országnak, és amelyeket a német kor- 

llovd George: 
Lloyd George, volt angol miniszterel- 

nök, a Neue Freie Presse egvik legutóbbi 
számában feltünést kelltő 
cikket ir arról, hogy mi- 
lyen következményekkel 
járna Németország pénz. 
ügyi összomlása. 
A volt - és minden bi. 
zonnyal leendő – angol 
Premier cikke első ré- 
szében élesen támadja a 
ranciákat, akiknek a 

magatartása következté- 
en a Hoover-tervvel kapcsolatos tárgya- 
ások azt a benyomást kelthették a szem- 
előben, hogy a halálosan beteg Németor- 
szág ágyánál az orvosok afölött vitatkoz- 
nak, hogy melyikük mentse meg és vágja 
Azután zsebre a busás honoráriumot, 
A Hoover-terv helyes voltát legjobban 

a tőzsdék, a közgazdasági élet eme érzé- 
Ény szeizmográljai igazolták. Amerika 
Emondott 250 millió dotlár bevételről, 
zzel szemben az összes amerikar tőzs- 
déken 6 milliárd dollárral növekedett 
égyetlen nap alatt, a Hoover-terv publi- 
alága után, a tőzsdei ártékpapirok for- 
vara Ha semmi más sikere nem volna, 
merz, is megéri, hogy a Hover-terv 

gszületett. 
„De kétségtelen, hogy ennél sokkal na 
flobb eredményeket kell hozzon. Ha a 
Tossad akadékoskodása kövekeztében 
ak a bodott is a helyzet Németország- 
menegis csak a Hoover-terv fogja meg- 
AÁuszt émetországot, s vele együtt 
nek mát a belső összeomlástól s az en- 
tól Nyomán elkerülhetetlen forradalom- 

sö kommunista mozgalom állandó eröő. 
2 Németországban a legnagyobb ve- 

megelenti egész Európára. A' háboru 
lutatta, hogy a német nép rendkivül 

a megpróbáltatásoknak van ki- 

érdeklődése mellett várt londoni konferencia. 
Az Alsóházban már várta a német és francia 
minsiztereket MacDonald angol miniszterel- 
nök és az angol kormány többi tagjai. 
A delegátusok az Alsóház miniszterelnöki 

szobájába mentek fel és a XIV-ik Lajos kora- 

beli asztalnál helyezkedtek el. 
Először MacDonald angol kormányelnök 

üdvözölte a megjelenteket. Vázolta a mostani 
válság okait és annak a reményének adott 
kifejezést, hogy munkálkodásuk eredményes 
lesz 
Laval francia miniszterelnök állott ezután 

szólásra. Beszámolt a párisi tanácskozásokról, 
dicsérettel emlékezett meg annak barátságos 
szelleméről. majd behatóan ismertette a fran- 
cia álláspontot. 
– Remélem a barátságos együttmüködést 

Franciaország és Németország között, — fe- 
jezte be beszédét Laval. 
Brüning német kancellár kezdett ezután 

beszélni. Hálát adott a párisi tanácskozások 
szivélyes tónusáért, 
Németország pénzügyi helyzetének megmen- 
tésére először is a külföldi hitelek rendezése, 
másodszor az aranyfedezet emelése szüksé- 
ges. 

majd leszögezte; hogy 

MacDonald foglalta össze ezek után az el- 
hangzottakat. Hangsulyozta,. hogy a londoni 
tárgyalás világtörténelmi jelentőségü és ép- 
pen ezért ; 

kimenetele beláthatatlan következmén yek- 

kel járhat az egész világ pénzügyi és gaz- 
dasági helyzetére. 

A tanácskozást este nyolc óra harminc 
perckor másnap délelőttre halasztották, ami- 
kor is a külügyminisztérium épületében gyül- 
nek össze a délegátusok. 

Páris, julius 21. 

A német delegátusok, Londonba való eluta- 
zásuk előtt, rendkivül kedvezően nyilatkoz- 

tak a helyzetről. Brüning, hir szerint, meg- 
hiota Lavalt Berlinbe, a látogatás időpontját 
azonban még nem állapitották meg. : 
Német körök felfogása szerint a párisi tár- 

gyalások nagyjelentőségü eredménye első sor- 
ban az, hogy a francia követeléseket nem kell 
Németország elé terjeszteni, ami csak ultimá- 
tum formájában történhetett volna meg és 
teljesen illuzóriussá tette volna a német remé- 
nyeket. A másik eredmény, hogy a franciák 
elmentek Londonba és igy a tárgyalások 
sulypontja odakerült. A harmadik eredmény, 
hogy a légkör megenyhült és a tárgyaló fe- 
lek megismerték egymást. 

UJ PÉNZÜGYI TERV 
Legujabb washingtoni jelentés szerint Hoo- 

rber ott tegnap egész nap behatóan tanácsko- 
zott Castle és Mills államtitkárokkal, Darbes 
nagykövettel és Mororo szenátorral. Hir sze- 
rint uj pénzügyi tervet készitenek elő, amely- 
nek segitségével elkerülhetők bolnának a fran- 
cia köbvetelések. 

váratlanul elmérgesedett 
mány garantálna, a franciák tobábbra is 
fenntartanák-e politikai kövételéseiket? 

2. Vajjon rövidlejáratu hitelek esetén 
sem oolnának-e hajlandók tárgyalni a 
franciák arról, hogy a Hooroer-morató- 
rium lejártábal Németország még mindig 
kérhesse a Young-terv teljesitésének to- 
vábbi elhalasztását? 

3. Fenntartaná-e Franciaország politi- 
kai köbeteléseit akkor is, ha Ánglia és 
Amerika. Franciaország közremüködése 
nélkül akarna Németországnak. kölcsönt 
nyujtani2?. 

Hir szerint Amerika már ki is dolgozott 
egy konkrét javaslatot, amely helyettesitené 
a szükségelt (rancia százmilliós kölcsönt, ugy, 
hogy : 

nincsen kizároa, hogy a még mindig ma- 
kacskodó Franciaország páratlan kizárásá- 
val oldják meg Németország nagy problé- 
máját. 

Éppen ezért egy kommunista Németor- 
szág sokkal nagyobb bpeszélyt jelentene 
a társadalomra, mint a kommunista 
Oroszország. : 

Németországnak van a világon legképzet- 
tebb munkásosztálya. Ha Németország a 
jelenlegi gazdasági válságával kellene 
kihuzzon még egy telet, a bukások és 
munkanélküliség ujabb szomoru tele 
kétségtelenül a kommunizmus karmaiba 
kergetné az országot. 

em tudok elképzelni Enrópára nézve 
nagyobb veszedelmet — folytatja érdekes 
fejtegetéseit Lloyd George -, mint egy 
nagy kommunista államot Európa köze- 
pén. Egy olyan kommunista állam. ame- 
et a világ egyik legintellig-ensebb és 
legfegyelmezettebb népe vezet. 
Kéz a kézben Németországgal, mert az 

orosz forradalom megszázszorozná erejét 
és jelentőségét. Oroszországnak kimerit- 
hetetlen nyersanyagforrásai és rendkivüli 
vitálitásu óriási tömegei vannak. Némct- 
ország pedig rendelkezik azokkal az esz- 
közökkel, tapasztalatokkal és képessé- 
gekkel, amelyek Oroszország természeti 
gazdagságának a kiaknázásához szüksé- 
gesek. 

A két ország egyesülve tehát szinte le- 
győzhetetlen erőt jelentene. 

Éppen ezért kellene elkövessenek a töb- 

Telefon 

Ezen a ponton nagy angol-francia össze- 
: csapás bárható. 

Az angol lapok, — tekintettel arra, hogy 
Anglia a vendéglátó gazda szerepét játsza, 
– tartózkodnak a polemikus megjegyzések- 
től, csupán leszögezik, hogy tegnap ismét kö- 
zel két millió font értékü aranykészlet hagy- 

1 ta el Angliát. 
A párisi lapok már nem ilyen szordinosak. 

Hamar észrevették, hogy Londonban Fran- 
ciaország szerepe másodrendüvé vált és ezért 

nak. Az „Echo de Paris" például szemére ve- 
ti MacDonaldnak, hogy halálos döfést készül 
adni a Young-tervezetnek. A „Petit Parisien" 

: 
í 
sulyos szemrehányásokat is tesznek Anghá- 

szerint a legnagyobb nehézségek a garancia- 
kérdés tárgyalása körül lesznek, mert ezen a 
ponton a francia kormány hajthatatlannnk 
mutatkozik. (A garancia-kérdés vonatkozik 

első sorban is a jelenlegi határok fenntartá- 
sára.) 

Nem szabad engetini, hogy Némotország 
a kommunizmus karjaiba vesse magát 

bi népek mindent, hogy ezt az Európára 
és az egész világra katasztrófális szövet- 

séget elkerüljük. 
loover és kormánya boldogak lehet- 

nek, hogy megtalálták az első lépést a 
rendkivüli helyzet megoldása felé akkor, 
amikor már nagyon sokan kezdtek lemon- 
danl arról, hogy egy ilyen lépés egyálta- 
lán lehetséges. Az angol nép pedig a ma- 
ga részéről örül, hogy a két nagy angol- 
szász állam együttműködése biztató kilá- 
tásokkal kecsegtet a békésebb oilág kiala- 
kulása felé. : 

100 márkát fizess, 
ha küllöldre akarsz menni! 

Berlin, julius 21. 
A berlini kormány elrendelte, hogy 

minden német állampolgár, aki kül- 
földre utazik, száz márka illetéket tar- 
tozik lefizetni. A rendelet nagy port 
vert fel és már meg is indultak a kü- 
lönböző intervenciók annak eltörlésére. 
A bécsi német követség táviratilag kér- 
te. hogy legalább az Áusztriába utazó- 
kat mentesitsék az illeték alól, ez a ki- 
vételezés azonban Németország jelenle- 

„MODERN MOZGŐtt szasso 

gi helyzetében nehezen lesz keresztül- 
vihető. 

Ma kedden premier ! 

Éneklő hangosfilm 

JANET GAYNOÖOR és CHARLES 
FARREL-al. 

Magyar feliratok. Western beszélögénp. 

Következő slágeralmünk 

VUlHdmdlümmmür 
amid daFdeww 

első hangosfilmje 

N szenvedélyes szerelem 

KEPVISELET:.PHARMAG", BRASOV 

városi tanácsokat 
Bukarest, julius 21. 

A Viitorul értesülése szerint a belügyminisz- 
tériumnak elhatározott szándéka, hogy au- 
gusztus hó folyamán különböző jogcimek 
alatt föloszlatja a főváros összes kerületi ta- 
nácsait,. Ez viszont csak a bevezető lépés 
lesz ahhoz, hogy föloszlatásra kerüljön a köz- 
ponti tanács is, amelyben tudvalevőleg szá- 
mos politikai szempontból megbizhatatlan 
ember ül. 
A Vitorul hire a liberálisok körében örö- 

met, a nemzeti parasztpárt körében elkesere- 
dést váltott ki. 

o Ujromán-lengyel vasuti 
ttarila lép életbe 
s Bukarest, juilus 21 

A vasutügyi vezérigazgatóság közli, 
hogy augusztus elsejével uj közvetlen 
árutarifta lép életbe Románia és Le 
gyelország között. Az uj tarifa két 
részből áll: közvetlen szállitási tarifa a 
lengyel vasuti állomásokra és tarifa a 
lengyel kikötőkre. Felvilágositást az 
egyes cikkek szállitási tarifájára vonat- 
kozólag, az állomások főnökségei nyuj- 
tanak. 

Véres kommunista 
s [4 

tüntetés Huszton 
Ungoár, julius 21. 

Sulyos kimenetelü kommunista tüntetés 
szinhelye volt tegnap Huszt határmenti 
város. Matvan sztrájkoló munkás, Lokota 
kommunista szenátor vezetésével, kivo- 
nult a folyószabályozási munkálatokhoz 
és kőzáport zuditott az ott dolgozó kőmi- 
vesekre, valamint az őrizetükre rendelt 
hat csendőrre. A kövek az egyik kőmi- 
vesnek kiütötték a szemét, három csend- 
őrt pedig véresre sebeztek. A csendőrök 
erre fegyverükhöz nyultak és sortüzet 
adtak a sztrájkolókra. Az egyik tüntető 
haslöpést kapott és röbid idő mulpa ki- 
szenbedett. Több letartózá tás történt. 

MDarmstádter Bank' 
ciső halottjal.. 

: Berlin, julius 21. 
A „Darmstádter Bank" összeomlásának meg 

van az első két halottja. Hétfőn éjszaka ber- 
lini villájában veronállal megmérgezte ma- 
gát Jaffe Artur hatvannégyéves gyáros és 
felesége. Az idősebb házaspárt a „Darmstad- 
ter Bank" bukása csődberántotta, még pedig 
olyan nyomasztó körülmények között, ame- 
lyet sem a férfi, sem az asszony nem tudtak 
tulélni. Közös elhatározással a halálba mene- 
kültek. Kedden reggel találtak rájuk a háló- 
szobájukban, de már egyikükön sem lehetett 
segiteni. Bucsulevelükben azt irják, hogy a 
„Darmstadter Bank" összeomlása miatt el- 
vesztették egész vagyonukat és igy megvál- 
nak az élettől. : 

Vergilius sirját 
találták meg 
Konstancában 

Bukarest, fulius 21. 
Pár nappal ezelőtt beszámoltunk ar- 

ról, hogy Konstanca mellett régészeti 
szempontból nagyértékü leletekre buk- kantak. A hir vétele nagy izgalmat vál- tott ki a romániai régészek között, akik közül többen a helyszinre utaztak. hogy 
a leletek jellegét és értékét felkhecsüljék. 
A látogatók között volt Bratescu egye- 
temi tanár is, aki futólagos vizsgálat nyomán azt a szenzációs kijelentést tette, hogy véleménye szerint a leletek a szám- üzetésben élt és meghalt nagy róma: költő, Vergilius sirhantjából származhal- nak. : Bratescu tanár felfedezése, ha valóban igaznak bizonyul, kétségkivül európai je- lentőségü lesz. Románia tudományos kö- 
rei rendkivüli izgalommal várják a to- vábbi ásatások eredményét. 

-- - 



A hangos iilm 
kulisszái mögül 

I. Hogy teremt a hangos iilm milliárdos tőke-koncentrációt 

Berlin, julius 21. 

A nagyérdemü közönség ül az elsötétitett 
moziban, hallgatja az éneklő vásznat s meg 
van győződve, hogy ez a technikai nagysze- 
rüség azért van, hogy őt szórakoztassa. Pedig 
nem csak az elsötétitett nézőtér takar el sok 
mindent, ami esetleg érdekesebb, mint ami a 
vásznon történik. A fehér vászon is takarója 
nagyon érdekes dolgoknak, sokszor fantaszti- 
kusabb történeteknek, mint amik rajta meg- 
jelennek,. melyekben hősök és nemhősök szin- 
tén feljutnak a magasba és lebuknak a mély- 
be. Erdemes egyszer fellebbenteni a fehér 
vásznat, hogy lássa az ember azt, ami mögötte 
történik. 

És, amiről azt sem lehet mondani, hogy nem 
romantikus. Ellenkezőleg, 

a hangos film keletkezése és uralomra jutá- 
sa egyike a mai rendszer legromantikusabb 
fejezeteinek. 

Tele, akárcsak egy régi lovagregény, csel- 
szövényekkel, közelharcokkal, valóságos és 
gazdasági hullákkal. Érdekfeszitő és tanulsá- 
gos: az olvasó szerénységet tanul belőle, mert 
meg fogja érteni, hogy a nagyhangu hangos 
film távolról sem ő érte készült, hanem egye- 
dül azért, mert - jó üzlet. A legjobb üz- 
let. : 

Ez az oka annak is, – s nem esztétikai 

meggondolások, - hogy a hangos film rövid 
pár év alatt teljesen kiturta a néma filmet. A 
néma film nem volt nagy üzlet, a néma-film- 
részvények nem állottak első sorban. Mert a 
némafilm előállitása nem igényelt óriási tő- 
kéket, aránylag kis befektetéssel hozzá lehe- 
tett fogni egy film előállitásához, miért is kis 
emberek, esetleg müvészek maguk kihozhat- 
ták. A vetitőkészülék sem volt nagyon drága, 
ugy, hogy egy mozi felszerelése kis tőkések 
számára is hozzáférhető volt. A némafilm, 
mint ipar és mint üzlet, decentralizált maradt 
s nem nyujtott alkalmat nagy tőkekoncentrá- 
ciókra, ami nélkül nincs nagy üzlet. 
Másképpen a hangos film. A hangos film 

előállitása drága s drága a készülék, mely a 
hangos filmet visszaadja. Ugy az előállitó vál- 
lalat, mint a reprodukáló mozi részéről nagy 
tőkebefektetéseket igényel. 

A hangos filmet feloebő és bvisszaadó ké- 
szülékek patentirozott találmányokon ala- 
pulnak, melyek egynéhány monopolisztikus 
helyzetben levő nagy elektromos obállalat 
tulajdonában bannak. 

Ezek ezt a kedvező helyzetet óriási nyere- 
ségek bezsebelésére használják ki s hallatlan 
magas árakat szednek a készülék használatá- 
ért. Mert, hogy monoplisztikus helyzetüket 
még jobban fenntartsák, rendesen nem adják 
el a készülékeket, hanem csak bérbeadják. - 
Ugy, hogy minden filmen. melyet előállitanak 
bárhol a világon, mindenek előtt az a néhány, 
kis számu elektromos vállalat keres horribilis 
összegeket. : 

Minden felvett 300 méter hangos film sza- 
lagért 500 dollár szabadalmi dijat kell fizet- 
ni a készülékért az előállitónak. 

Ezen kivül minden napért, melyen felvétel 
történik, 1800-2000 márkát kell fizetni. S 
ezeket a sulyos feltételeket a német, amerikai, 
angol és francia cégek között kötött monopol- 
szerződések áttörhetetlenekké teszik, ugyany- 
nyira, hogy kikerülésük teljesen lehetetlen s 

nem lehet sehol a világon hangos filmet elő- 
állitani a fentjelzett nagy szabadalom tu- 
lajdonosok megfizetése nélkül. 

Viszont egy hangos filmet visszaadó készü- 
lék is 20-60.000 márkába kerül, olyan összeg, 
mely igen kevés mozitulajdonosnak volt meg 
a zsebében. A következmény, hogy kihiteleze- 

sek utján a hangos filmre való átállitás által 
a mozik legnagyobb része a nagy bankok ke- 
zébe került. 

Egyedül Németországban több, mint ezer 
mozinak hangosfilmkészülékkel boaló felsze- 

relése kb. 30—40 millió márkába került. 

Kitünő üzlet a bankok számára. 
azonban a mozitulajdonos csak nagy számu 
látogatottság esetén képes a készülék nagy 
árát törleszteni: a következmény, hogy a kis 
mozik sorra elbuktak. Ma már Németország- 
ban nem épitenek 1200 látogatónál kevesebb- 
re berendezett mozit. 
évi jelentése irja, hogy az elmult évben 11 
mozit vett át összesen 14.000 hellyel, s beszün- 
tetett, mint nem rentábilisat, tiz mozit, me- 
lyekben csak 8500 hely volt. Moziainak átla- 
gos helyszámát a mult évben 800-ról ezerre 
emelte. 
A cél ma: óriási mozgók, kevés üzemi kőlt- 

Másrészt 

Az Ufa most kiadott 

séggel, a kis mozgók elhullása pedig szük- 
ségszerü következmény. 
Egyedül Berlinben 100-on felül zárták be a 

kisebb mozikat, a hangos filni bevezetése óta. 
A hangos film tehát szükségessé teszi a mo- 

iparban egy hatalmas bank-koncentrációs 
mozgalmat. De ez csak egyik oldala a hangos 
filmmel kapcsoltos tőkekoncentrációnak. Az 
által ugyanis, hogy a hangos film előállitása 
sokkal drágább és sokkal nagyobb tőkebefek- 
tetéseket igényel, mint a néma film, a hangos 
tilm előállitása egyszerre jó üzlet lett a 
nagy tőke számára. Még pedig első sorban a 
patent jogokkal rendelkező elektromos ipari 

tőke profitál az uj találmányból. Ennek tulaj- 
donitható, hogy 

ma már néma filmet sehol sem állitanak 
elő. , 
Amerikában, mely vezet a filmprodukció- 

ban, Chaplin is alig tud néma filmet kihozni 
s alig van már mozi, hangosfilm készülék nél- 

kül. S éppen ugy máshol is, egy-két évi ké- 
sedelemmel minden ország moziipara átszerelt 
a hangos filmre. A nagy német filmprodukáló 
vállalatok már csak hangos filmet állitanak 
elő s a Németországban naponta játszó 2100 
mozgóból több, mint 60 százalék el van látva 
hangosfilm-készülékkel. : 
Ez a lejlődés azonban nem ment belső har- 

cok nélkül. A termelési mód sajátsága, hogy 
végül is monopolisztikus alakulatokhoz jut, a 
melyek óriási hasznokat biztositanak néhány 
oriási vállalatnak, a fogyasztók róvására. és 
az ut, amig ide eljut, a tőkében gyenge kis 
vállalatok hulláival van szegélyezve. Egy kö- 
vetkező cikkben ismertetjük e harcok rövid 
történetét. Csak igy lesz megérthető: hogyan 
alapitota meg Hugenberg Németországban az 
Ufa filmkirályságot. 

Dienes László 

vEs 

Magas lázt kapott Endresz 
a sok ünnepléstől 

Tegnap este háromszáz teritékes bankett volt a Gellért-szállóban, 
ahol Apponyi mondotta az ünnepi beszédet 

Budapest julius 21. 
Horthy Miklós kormányzó tegnao dél- 

után háromnegyedórás kihallgatáson fo- 
gadta Endresz György és Mazyar Sándor 
óceánrepülőket. A kihallgatás rendkivül 
szivélyes körülmények között folyt le és 
a végén a kormányzó közölte az óceánre- 
pülőkkel, hogy 

mindkettő jüket szolgálatonkinüli száza- 
dosokká nebvezte ki, 

egyidejüleg teljesitményükért a harmad- 
osztályu magyar érdemkeresztet adomá- 
nyozta nekik. Az óceánrepülők ezenkiül 
igéretet kaptak a kormányzótól, hogy ki- 
vánságukra alkalmazást nyernek a ma- 
gyar légügyi hioatalnál. 
A kormányzó után Gömbös Gyula hon- 

védelmi miniszter fogadta Endreszt és 

Magyart. 
Az esti órákban a milléniumi emlék- 

münél ünnepelték ujra a magyar pilótá- 
kat, akik ezután kilencórakor a Gellért- 
nagyszállóban rendezett háromszázterité' 
kes banketten vettek részt. Az asztalfőn 
gróf Apponyi Albert ült, jobbra tőle En- 
dresz, balra Magyar. A banketten megje- 
lentek az összes politika; és társadalmi 
előkelőségek. Az asztal fölött piros-fehér- 
zöld virágokból összeállitott repülőgép 
függött. A vacsora ünnepi szónoka Ap- 
onyi volt, akinek beszéde határtalan lel- 
esedést váltott ki. A társaság a legjobb 

hangulatban a hajnali órákig maradt 
együtt. 
Endresz a sok ünnepeltetéstől magas 

lázt kapott, ma azonban már ismét jól 
érzi magát. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Megszüntek 
A közigazgatási törvény módositása rendezi 

a tartommányi 

igazgatóságok 
végre a lalusi jegyzők 

helyzetét is- Összel teljesen uj relormmal jön a kormány 
: Brassó. julius 21. 

A hivatalos lapban most jelent meg a 
közigazgatási törvény módositása. Az uj 
törvény kihirdetésével egyidetüleg meg- 
szüntették az összes tartománvi igazgató- 
ságokat, amelyek a valóságban sohasem 
voltak egyszerü iktatóhivataloknál töb- 
bek. Ezeknek a fölösleges és sok pénzbe 
kerülő látszat-decentralizációs intézmé- 
myeknek a helyébe azonban a Jorga-kor- 
mány sem hozott életrevalóbb közigazga- 
tási szervet, hanem 

a tartományi igazgatóságokat átkeresz- 
. telte felügyeleli és irányitási bezérin- 
spektorátusoknak, amelyek élén oaló- 
szinüleg az eddigi főnökök maradnak 
meg. 

A régi és az uj rend között a legfőbb el. 
térés az, hogy a felügyelőségzek a régi 
osztályok közül egyedül a belügyi re- 
szortot foglalják magukban. mig a többi 
ügyosztály visszakerül az illetékes igaz- 
gatóságok és inepektorátusok keretébe 
Az uj inspektorátusok fogják a tartomá- 
nyi igazgatóságokat ilyen értelemben lik- 
vidálni, ami azt jelenti, hogy több va- 
gon aktát egyik hivatalból áttesznek más 
hivatalba, mert hatáskör tekintezében 
nincs mit átadni. Hir szerint 
az inspektorátusok is csak 
jellegü intézmények. 
A tartományi igazgaóságok feloszlatá- 

sával egyidejüleg intézkedések történtek 
a főhatóság nélkül maradt községi kör- 
jegyzők bonyolult helyzetének rendezé- 
sére is. Tudott dolog, hogy a most meg. 
változtatott közigazgatási reform a jegy- 
zőket átminősitette községi tisztviselők- 
ké, ami egyfelől jó alkalom volt arra, 
hogy többszáz régi és bevált kisebbségi 
jegyzőt kitegyenek az állásából. de 
ugyanakkor az egész jegyzői kart a leg- 
nyomoruságosabb megélhetési viszonyok 
közé döntötte. Vannak jegyzők. akik hó- 

átmeneti 

MOIGÓ 
BRASSÓ a 
Jön: „CHRISTINA" 
JANEI GAYNOR-ral 

Az idény legmulatsá- 
gosabb filmje az 

seiket. 

ERÉNYCSŐSI 

napok, sőt több, mint egy év óta nem 
kapták meg a fizetésüket, mert a közigaz- 
gatási reform révén a községek elvesztet- 
ték legfőbb jövedelmi forrásukat és su- 
lyos deficitekkel zárták le költségveté- 

A most életbelépett uj törvény 
végre igyekszik segiteni valamennyire a 
jegyzőkön. k 

Miután a folyó költségvetésben nincs 
fedezet a fizetések kiutalására, egyelőre 
továbbra is a községek kötelesek fizet- 
ni a jegyzőket, de ősszel feloeszik az ő 
járandóságaikat is a budgetbe. 

és ezentul az állam fogja a fizetésüket 
folyósitani. Ezzel egyidejüleg megszünik 
a jegyzői állásokn k választás utján va- 
ló betöltése is, hanem a jövőben a várme- 
gyei prefektus fogja a jegyzőket kine- 
vezni, a szerzett jogok tiszteletben tartá- 
sa, mellett. Ezzel talán véget ér majd a 
falusi jegyzők hosszu kálváriája, melyet 
a Goga-féle határzónarendelet vezetett 
be annakidején! : 

Kétségtelen. hogy a módositott közigaz- 
gatási törvény megszünteti a helyi auto- 
nómiának még azt a kis látszatát is, ame- 
lvet a nemzeti parasztpárt meghagyott 
volt. 

A törbvény ujra kibőbiti a prefektusok 
és főszolgabirák hatáskörét. A községek 
ismét a főszolgabiró ellenőrzése, a me- 
iyék pedig a belügyminisztérium fenn- 
tatósága alá kerülnek. 

A községek költségvetéseit nem a megyei 
tanács, hanem a prefektus fogja jóvá- 
hagyni, mig a városi költségvetéseket a 
tartományi igazgatóságokból átalakitott 
vezérinspektorátusok főnökei - a pre- 
fektusok javaslata alapján, a törvényha- 
tósági városok és a vármegyé öltség- 
vetéseinek jóváhagyása a belügyminiszté- 
rium hatáskörébe megy át. 
Tekintettel arra, hogy a régi törvény- 

nek még számos rendelkezése érvényben 
marad, 
az esetleges oitás ügyek eldöntésére 
külön bizottság fog működni a belügy- 
minisztériumban. 

De ez is csak átmeneti intézkedés. mert 
ősszel a kormány minden valószinüség 
szerint teljesen leépiti a Maniu-kabinei 
reformját és egészen uj közigazgatási tör- 
vényt fog a parlamenttel megszavaz- 
tatni. : 

T 

Mavrokkói apróhirdetés 

tatást önök, a maguk részéről a legkedvesebb 

DR NANU MUSCEL 
az egyed üli gyóguszer inuenza, mig- 

m rén dogrsábák stb ellen. Csakis 
E eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

E tőott 2 kapszula (os- 
tyában) van. 
Kapható: 

gyóguszertárakban és drogériákban 

EÉrdélyi nők, az alább következő néhány so 

önöknek szól. El kell olvasniok okvetlenül. 
Messze idegenbe szakadt honfitársunk sze. 

retne önökkel komoly és feltétlenül tisztessé. 

ges ismeretséget kötni. Olyan szándék ez eb. 

Den a tisztességtelen világban, amelyet vala. 

hogy méltányolni kellene. Előre el kell árul. 

nunk, hogy amennyiben önök ezt a komoly 

és tisztességes ismeretséget megkötik, semmit 

sem kockáztatnak, de mindent megnyerhet. 

nek. Az a valaki, aki önökkel ismerkednt 
óhajt, nem lesz tolakodó, nem lesz szemtelen, 
nem okoz fölösleges bosszuságot csapodársá, 

gával, mert sohasem fogják azon ra
jtacsipni, 

hogy más hölgyekkel lejt végig Aa korzón vagy 

andalog a sétatér távolabb eső utain, kéz a 

kézben. Annyira komoly és tisztességes lesz, 

hogy még a kezüket sem fogja megérinteni, 

legfeljebb talán a kézfogó alkalmával. Mert a 

kézfogót, az anyakönyvvezetőt és a papi ál. 

dást biztosra vesszük, : 

Önök, erdélyi nők, természetesen nem is sej. 

tik, hogy ki lehet az a mesebeli királyfi, aki 

ilyen melegen, ilyen szent komolysággal ér. 
déklődik önök iránt. Hát megmondjuk, termé. 
szetesen azzal a feltétellel, hogy ezt a bemu. 

előzékenységgel és kedvességgel fogják viszo- 
nozni. 

Az önök ismeretlen lovagja elhagyatottabb 
a börtönbe zárt rabnál. Éppen kilenc éve d 
messze Erdélytől. Katona az idegen légióban 
Napról-napra megcsinálja a szolgálatot, amely 
cseppet sem olyan gyöngyélet, mint mifelénk 
a katonásdi. Követ kell fejtenie, dolgoznia kell 
a messzi sivatagokon átvezető utak kiépitésé. 
ben. Néha a marokkói barbár törzzsel is ösz. 
sze kell ütközni s olyankor igazán nem drága 
az emberélet. Most már tul van a nehézsége. 
ken, mindössze egy évet kell még abban a 
gyilkos klimában várnia, amig megnyilik előt. 
te a szabadság utja. Egy kis erődben teljesít 
ezidőszerint szolgálatot, ahol szabadideje ép. 
pen elég van. És az ilyen elgondolkozások 
nagy szomoruságot jelentenek a katonaember. 
nek. Tudjuk ezt mi is nagyon jól, mert volt 
szerencsénk nekünk is évekig viselni az am 
gyalbőrt, amelyben sokunkat elvitte az ördőg. 
Elhagyottan, egyedül szenved szomoru gondo. 
lataival; de senkije sincsen, akivel érzéseit 
megoszthatná. Szülei meghaltak, ismerőseiről, 
rokonairól semmit sem tud. Kihez forduljon, 
mit csináljon, addig is, amig letelik az esz- 
tendő és visszatérhet az erdélyi rögre? 
A fülledt marokkói éjszakában, ahol nincsen 

erdélyi fülnek annyira kedves békakuruttyo- 
lás és tücsökcirpelés, hanem sakálüvöltés és 
a hiéna hisztérikus kacagása szórakoztatja a1 
álmatlanul hánykolódót, az önök ismeretlen 
lovagja arra gondolt, hogy beküld egy kis ap- 
róhirdetést hozzánk, hadd olvassa el abból 
mindenki, hogy mit akar az idegen légióba 

tévedt erdélyi magyar fiu. 
Itt közöljük az apróhirdetést, amelyet min- 

den férjhezmenendő erdélyi nőnek ajánlun 
figyelmébe. 
-
 

Szeretnék lebelezni erdélyi nővel, met 
nekem nőismerősöm nincsen és szándé. 
komban ovan Erdélybe bvisszamenni s 0 
megnősülni. Legioner Álexandre Szabó 
Mc. 5927. 2/3 R. E. Poste Ait-yacaub, Pa 
Midelt, Maroc. 

Bizonyosra vesszük, hogy Szabó Sándor 
gionistának nemsokára garmadával viszi a le 
veleket a par-midelti póstás. Azt is bizonyos 
ra vesszük, hogy a par-midelti pósta nem fol 
ja győzni lebélyegezni honfitársunk válaszle 
veleit. De az is valószinü, hogy a nagy levől 
forgalom idővel erősen megcsappan és inn 
is. onnan is mindössze egy-egy levél utazik 
cimzett felé. S akkor Szabó Sándor, aki mol 
„rababb a rabnál", még odalenn a sakálüv' 
téses éjszakában is boldogan fogja az igaza 
álmát aludni, mert reggel ugyis arra él i 
hogy Erdélyben, - még nem tudjuk kitől, 
megjött a rózsaszinü boriték. dé 
S hogy könnyebb legyen a helyzetük. erőő 

lyi nők, eláruljuk, hogy a Marokkóba s20 
levélre mindössze 10 lej bélyeg ragasztan 

Ferencváros-Penatrol 
3 :1 (3: O) 

Montebvideo, julits é 
A Ferencváros ma lejátszotta Pent 

délamerikai mérkőzését. Ezuttal a 3 
rol csapattal mérkőzött és a megccsé a 
(3:0) arányban meg is nyerte. A maáő 
csapat most már haza indal. 

TIVVS



Elrejtik a király elől a nyugdijasok kétségbeesett táviratait 

Sorban pusztulnak el a 
k iutali milliókról 

Szatmár, julius 21 
Két vármegye három városában jaj- 

és kunyorál, sir és könyörög, zug 
és követel a mindenükből kifosztott, 
becsapott, kijátszott, elnyomorodott, 
éhező. nyomorgó, dühöngő nyugdija- 
sok szerencsétlen, elgyötört, most már 
mindenre elszánt tömege. Reménytelen 
harcot folytat Szatmáron, Nagybányán, 
Nagykárolyban többezer öreg tisztvise- 
lóő. nyugdijas özvegy a pénzügyi ható- 
ságokkal, amelvek kényszerü közöny- 
nyel utasitják el mindennap az állam- 
énztárak körül ujból és ujból összeve- 
rődő tömegeket, amelyek pedig jogo- 
san követelik immár harmadik, sőt 
Nagykárolyban a negyedik hónapja 
visszatartott nyugdijukat. 
Megdöbbentő ennek a tömegnek a 

nyomora, az elkeseredése. Ennél csak 
az a bünös gondatlanság, az a durva 
szivtelenség megdöbbentőbb, amellyel 
Bukarestben átsiklanak az országunak 
ezen a legnagyobb, legégetőbb szégye- 
nén. Memorandumok, táviratok csapa- 
tosan mennek Bukarestbe erről a vi- 
dékről és 

ezekre a kétségbeesett táviratokra, 
kérvényekre és memorandumokra még 
csak válasz sem érkezik heteken, hó- 
napokon át. 

Már magához az uralkodóhoz menekül- 
tek a kétségbeesésükkel és táviratok- 
ban sirták el szörnyü kinlódásukat, hó- 
napok óta tartó szenvedésüket, mérhe- 
tetlen nélkülözéseiket, de ezek a táv- 
iratok sohasem juthattak el a királyhoz. 
Nem alaptalanul mondják itt a nyugdi- 
jasok, hogy 

távirataikat elrejtik a 
elől, 

mert ha az uralkodó értesült volna a 
nyugdijasok kijátszásáról, már régen 
intézkedett volna ennek a durva és lel- 
ketlen közönynek megtörése iránt. 
Most már valóban az éhenhalásig ju- 

gat 

király 

tottak a nyugdijasok, akik közül töb- 
ben elpusztultak, mert nyugdij hijján 
nem tudtak orvoshoz menni, gyógyszert 
venni, hogy segitsenek bajukon. Ázok a 
bukaresti körök. amelyek éhenhalásra 
itélték az északromániai nagyrészt ma- 
gyar nyugdijasokat, nemsokára elérik 
céljukat: 

már pusztulnak a nyomortól, szenve- 
mMéstől ezek a boldogtalanok. 
őjjön végig velünk, aki bünös ebben 

a borzalmas szégyenben és látni fogja, 
ogy a nyugdijasok éhező frontján már 

nagyon nagy baj van és nagyon közel 
a veszedelem. 

Ellopták a nyugdijalapot" 
: A szatmári pénzügyigazgatóság épü- 
ete előtt minden reggel összegyül a 
Dyugdijasok tömege. 
ják, hogy megérkezzék Bukarestből a 
Nyomoruságtól megváltó kiutalás. - És 
minden reggel hiába várnak. Tolsztoji 
rg kell ahhoz, hogy ezt a tömeget hiven 
d esse. A szegénységnek, elesettségnek, 
ántságnak és elhagyottságnak olyan 
k tentő képe tárul itt az ember elé. 
Vgy összeszorul tőle az ököl, elfacsaro- 
dik a sziv. 
rdig elüzik a pénztártól a n omo- 
mé akat, de visszatolakodnak. alán 
viki8 csak lehetne valamennyi pénzt ki- 

sá rni hiszen három hónapi járandó- 
aukat tartja vissza az államkasszában 
pzormány közönye, lelkiismeretlensége. 
so szánalmas özvegynek sikerül be- 
én a bankótömegekkel megrakott 

árhoz. Nem követel a szerencsét- 
, csak könyörög: 

kiad Pénztáros ur. csak hét lejt tessék 
ni a nyugdijamból. Csak hét lejt, 

gy kiló kenyeret vehessek, mert 
alun . 

nél ak hét lejt kunyorál. Hétezer lej- 
diját x járna neki, ha kiadnák a nyug- 
nyned hét lejt sem kapja meg. — 
halló, Jjasok tömege zugva. zugolódva 
hangol a megszégvenitő jelenetet. Éles 

2gok hallatszanak: : ; 
nált,lová tették a pénzünket? Mit csi- 

a . . . 

a nyugdijalappal, amit a mi 
N 

JUTUS3 

inden reggel vár- 

nyugdijasok a nyomoruságtól 
– Becsapfák a nyugdijasok delegáfusait - Dégig a 
nyugdijasok elkeseredertt sorain 

keserves pénzükből 
Ellopták a nyugdijalapot! Kifosztottak 
bennünket! 
Odabent a pénzügyigazgatóságon ide- 

gesen hallgatják a főtisztviselők egykori 
társaik zugolódását. Biztató jövő a még 
dolgozó hivatalnokoknak, hogy ezért 
vonják le minden hónapban a fizetésük- 
nek tekintélyes részét nyugdijra. Az 
elszánt hangokra egyik-másik hivatal- 
nok csöndesiteni próbálja 
kat: : 

—– Legyen eszük, ne zugolódijanak, 
ne vádaskodjanak, mert bajba juthat- 
nak. 

EÉrre még hangosabban rikolt a két- 
ségbeesés és még vadabbul zug a vád. 
Ugyan hol van az a karhatalom, amely 
fegvvert tudna használni a jogosan kö- 
vetelők elszánt, nyomorult tábora el- 
len? Nem félnék már ezek senkitől és 
semmitől. Ugy kiéheztették, elnyomori- 
tották, kijátszották és becsapták ezeket, 
hogy rájuk már nem jöhet semmi, ami 
rosszabb sorsot hozna. 

gyüjtöttek össze? 

a zugolódó- 

Jön a hárommillió 
Még egyszer felcsillant a remény a 

szatmári nyugdijasok szemében. Gyü- 
lést tartottak és annak határogatából 
küldöttség kereste fel Doros Sándor dr. 
szenátort, a város ideiglenes polgármes- 
terét, aki megértéssel hallgatta a ször- 
nyü nyomoruságról szóló panaszt és 
megigérte, hogy eljár a dolgukban. Azt 
ajánlotta a küldöttségnek Loros szená- 
tor, hogy bizzák meg egyik társukat, a 
ki vele menjen Bukaresthe. Ő addig el 
nem jön onnan, mig pénzt nem utaltat 
a szatmári nyugdijasoknak. Hálatelt sziv 
vel távozott a küldöttség és boldogan 
vitte a hirt, hogy Doros Sándor kikapar- 
ja a nyugdijasok millióit, amelyeket 
immár három hónapja tart vissza valami 
rossz szellem Bukarestben. A szatmári 
nyugdijsok elnöküket. Szilágyi Györ- 
gyöt adták Doros mellé és együtt járták 
végig Bukarestben az összes fórumokat. 
Doros szenátor állotta a szavát és 

A szái kellemetlen illata 
visszataszitólag hat. Csúnya szinü fogak a legszebb 
arcot is eléktelentük. Mindkét szépséghibát néha már 
egyszeri használat után eltünteti a csodásan üditő i 
züChlorodont-fogpép. A fogak már rövid használat 
után eletántcsont fényt nyernek. Probálja meg először 
egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lei, nagy tubusé 32 Lei. 
Mindenütt kapható. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

nem nyugodott, mig ki nem csikarta a 
kiutalást. Tizennyolc millió lejire rug 
az az összeg, amivel az állam tartozik a 
szatmári nyugdijasoknak. A teljes ösz- 
szeg kiutalásáról természetesen szó sem 
lehet egyszerre, mondták Dorosnak Bu- 
karestben, de hárommilliót nyomban le- 
küldenek a szatmári pénzügyigazgató- 
sághoz, hogy a legégetőbb nyomoron 
enyhiteni lehessen. Meg is mutatták Do- 
rosnak a pénzügyminiszteriumban a ki- 
utaló határozatot. Szilágyi elnök nagy 
sietve haza is jött, hogy megvigye a jó 
hirt a szatmári nyugdijasoknak, aki 
áldották Dorost és várták a pénzt. 
Egyik nap telt a másik után, 
de a kiutalt három millió csak nem ér- 
kezett meg a szatmári nyugdijasok- 
nak. 

Közben végetért a parlamenti ülésszak 
és Doros szenátor is hazakerült Buka- 
restből. Nagy volt a meglepetése, ami- 
kor a nyugdijasoktól megtudta, hogy a 
pénz még mindig nrincs itt. 
Felháborodva jelentette ki, hogy őt is 
rutul becsapták, mert saját szemével 
látta az aláirt kiutaló határozatot, de 
nem küldték le azt. 

Hogy aztán Doros is táviratozott, a me- 
gyei prefektus is táviratozott, még ma- 
gának a királynak is küldtek táviratot, 
az mind nem tudott segiteni azon a go- 
nosz kétszinüségen, amivel a szatmári 
nyugdijasok dolgát kezelik. A szenátor 
ur borzasztóan bosszankodik,. hogy igy 
becsapták, a nyugdijasok pedig.. azok 
tovább éheznek és átkozódnak. De már 
fenyegetőznek is. 

Nagykárolyban, a nyomoruság városában 
Ebben a kisvárosban a Károlyi gró- 

fok jóvoltából aránytalanul sok volt 
mindig a hivatalnok. Megvyeszékhely 
volt a kis Nagykároly, hol bőviben vol- 
tak mindenféle hivatalnak. A sok hiva- 
talt elhelvezgették onnan s csak a sok 
nyugdijas maradt ott: Az a sok magyar, 
tisztviselő, akik már az impériumválto- 
zás idején nyugdijban voltak, vagy aki- 
ket azóta penzionáltak. 
És itt, ahol ezerhétszáz nyugdijas 
van, ahol a lakosság lélekszámának 
harmada a nyugdijra van szorulva, 
április óta nem fizetik a nyugdijat. 

Itt még nagyobb a nyomoruság, mint 
máshol, mert itt az egész város elszegé- 
nyedett teljesen. Itt már senkisem tudja 
még alamizsnával sem segiteni a nyug- 
dijasokat, akik közül többen sorkosztra 
jártak, amig volt hova, de ma már 
megszünt ez a szeretetvendégség, mert 
nincs, aki adjon. Itt már pusztultak el 
nyugdijasok, akiknek járandóságát 
visszatartja az állam. 

zerhétszáz nyugdijas éhezik itt 
családostól hosszu hónapok óta és ennek 
a sok nyomorult embernek még a táv- 
irataira sem válaszolnak. Hiszen még ha 
minden hónapban rendesen megkapnák 
nyugdijukat, akkor is csak a legnagyobb 
igénytelenséggel tudnának kijönni be- 
lőle. De három hónap óta még ezt a 
nyomoruságos pénzüket sem adják ki a 
szerencsétleneknek. Még csak előlege- 
ket sem adnak nekik. Három hónap óta 
egy banit sem. Azt várják Bukarest- 
ben, hogy mind éhenhaljanak? Persze 

Főlerakat Brassó részére: 

nem kár értük, hiszen magyarok. 
Nagybányán és Felsőbányán sokkal 

elszántabbak már a kétségbeesett nyug- 
dijasok, mint máshol. Itt még az áprili- 
si nyugdijat sem fizették ki. Májusban 

valami pénzt, ami még a márciu- 
si nyugdijhoz járt Azóta semmit. Azaz 
hogy csak a magyarok nem. Mert a ro- 
mán nemzetiségü nyugdijasok nagyré- 
sze megkapta a nyugdiját. - Juliusit 
ugyan még nem, de mindenesetre töb- 
bet, mint a magyar nyugdijasok. 
ez a lelketlen megkülönböztetés, aminek 
itt legkevésbbé volna helye, csak fokoz- 
za az elkeseredést, amely immár vesze 
delmesen nagy. 
A nyugdijasok néhány vezetőjével 
beszélgetünk. Ha ezt a beszélgetést a 
miniszterelnök hallaná, talán még a 
magyaroknak is kiadatná a négy hó- 

napja visszatartott nyugdijukat 
ijedtében. Mert ezek a bányai 
nyugdijasok már mindenre el vannak 
szánva. Egykor magasállásu hivatalno- 
kok, konszolidált és tekintélyes főtiszt- 
viselők ugy beszélnek már itt, ahogy 
a szociálista szónokok nem mernek szó- 
lani az emelvényen. És még csodálkoz- 
ni sem lehet ezen az elszánt hajlandósá- 
gon. Felháborodni még kevésbbé! 

Szarka Ákos vasuti főtisztviselő 
volt, mikor nyugdijba került, – mond- 
ja el komoran az egyik nyugdijas. – 
zarka Ákos pontos, beosztással élő 
ember volt, de mert évtizedeken át be- 
csülettel szolgált, soha egyetlen fillér 

- 

sem tapadt az államéból a kezéhez, so- 

egyedüli olaj, amely 
hivatott bármely motor 

ijókarbantartására- 

Societate Hnonimá Románá 
nentru Industria Pelrolului 

Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

ha más jövedelme nem volt, mint a fi- 
zetése, szegényen maradt, mikor nyu- 
alomba vonult. Szegényen, de a nyug- 

dijából megélt a maga takarékosságá- 
val. Pedig orvosra, gyógyszerre is kel- 
lett a szegénynek sok pénz, mert szivba- 
jos volt. Kezdett elmaradni a nyugdij, 
kezdték késve fizetni, majd sehogysem. 
Szarka Ákos rendes természete nem bir- 
ta ezt a rendetlenséget. Az ő beosztott- 
sághoz szokott életében olyan felfordu- 
lást hozott a nyugdij elmaradása, hogy 
még sulyosabbá tette szivbaját, a 
melynek gyógyitására már nem volt 
enze. Hiszen már kenyérre sem telt. 
gy másik nyugdijas társunk nem 
mert a bajával orvoshoz menni, mert 
akkor nem lett volna mit ennie. Meg- 
halt. 

„El vagyunk szánva 
a halálra" 

Elmondják aztán, hogy most távira- 
toztak Jorgának, akit arra kértek, hogy 
utalja ki a nyugdijukat, de ha nem 
teljesiti ezt a jogos 
ugy adjon a miniszterelnök utasitást a 
helyi hatóságoknak, hogy a jelentke- 
ző nyugdijasoknak adjanak koldulási 
engedélyt. Ez lesz a végső kisérletük, 
ogy megmeneküljenek az éhenhalás- 

tól. Ha nem jutnak pénzhez, akkor nem 
várják be a véget, hanem maguk log- 
ják siettetni azt. 

Mi el vagyunk szánva a halálna – 
mondják komoran – meg is beszeltük 
már egymás között. Nem akarunk el- 

usztult kartársaink sorsára jutni — 
osszu hónapok gyötrelmes halódását 

mi nem várjuk be, hanem végzünk cgy- 
mással. De mi olyan hangot adunk a 
kimulásunknak, hogy azt meghallja az 
egész világ. Legalább a még megmaradt 
társaink sorsán könnyitünk talán. 
— Mi a világ elé visszük azt a gyalá- 

zatosságot, hogy kifosztottak bennün- 
ket, hogy éhenhalásra, öngyilkosságba 
hajszoltak bele bennünket. Nekünk 
jár a nyugdij, mi megfizettük a já- 

randóságokat a magunk keserves ke- 
resményéből és nekünk ki kell adni a 
nyugdijunkat akár ellopták a nyugdii 
alapot, akár nem. Mi nem vagyunk bi- 
básak abban, hogy az államnak nincs 
pénze a nyugdijakra. 

Ime, itt tartunk már. A nyugdijasok- 
kal hónapok óta üzött galád játék ime, 
ide vezetett. Háritsák el ezt a katasztró- 
fát, állitsák meg ennek a páratlan, bor- 
zasztó tragédiának a beteljesülését, 
mert az egész kulturvilág fogja szá- 
monkérni az éhenhalt öregeket, elhul- 
lott özvegyeket, szegény, boldogtalan, 
halálba kergetett magyarokat. 

Kertész László. 

követelésüket, 
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Magyarország 

SZERDÁN ÉRKEZNEK BUKARESTBE 

A FRANCIA REPÜLŐK. Tudósitónk jelenti: 

Kapott értesülések szerint a körutazásra in- 

dult francia repülők szerdán, a reggeli órák- 

ban érkeznek Bukarest fölé és szállnak meg 

a baneasai repülőtéren. A város, valamint a 

kormány megbizottai előkészületeket tesznek 

a vendégek fogadására. 

– Lelőttek egy szökni készülő kom.- 
munistát. Bukarestből jelentik: A u- 
ghinai sziguranca napokkal ezelőtt arról 
értesült, hogy a Chilia Noua1 dobrud- 

zsai faluból Snitovschi Cvörgy és ( ra- 
vacenco Miklós famunkások a Tigina 
melletti gázlón átakarnak szökni Orosz- 
országba. A sziguranca az ottani csend- 
őrséggel karöltve megtett minden elő- 
készületet a szökni készülő kommunis- 
ták elfogatására. Sikerült csendőrgyü- 
rüvel körülzárni azt a házat ahol a 
kommunisták rejtőzködtek és meg- 
adásra szólitották fel őket. A tighinai 
sziguranca jelentése szerint a két kom- 
munista a csendőrgyürü dacára szökést 
kisérelt meg. A csendőrök azonnal sor- 
tüzet adtak a menekülő kommunistákra 
és halálosan megsebesitették az egyik 
szökevényt, mig a másik megadta ma- 
gát. 

- Ujabb letartóztatás a buzauv-i titok- 
zatos családi dráma ügyében. Buka- 
restből jelentik: A buzani törvényszék 
vádtanácsának mai ülésén a titokzatos 
körülmények között meggyilkolt föld- 
birtokos ügyvéd fiának ügye került 
tárgyalásra. Amint már megirtuk, a fia- 
tal Lupescu Constantint az ügyészség 
a gyilkosságot követő harmadik napon 
őrizetbe vette, annak dacára, hogy 
ugy az anyja, mint a huga kétségbeeset- 
ten erősitették, hogy az ügyvédjelölt 
teljesen ártatlan és a tragikus éjszakán 
nem is tartózkodott Buzau-ban. A mai 
vádtanácsi ülésen a törvényszék rövid 
alig tiz perces tanácskozás után az ügy- 
védjelölt további fogvatartása mellett 
döntött és ezzel háromra emelkedett a 
misztikus gyilkossági ügyben letartóz- 
tatottak száma. : 

– Vérbosszu. Csernovicból jelentik: 
Hétfő este 8 óra tájban borzalmas ki- 
áltásra, majd kinos hörgésre lettek fi- 
gyelmesek a Piata Unirii járókelői. – 
NWagner Ferenc foglalkozásnélküli 
egyén hátulról orozva megtámadta és 
leszurta Kausz Illés nevü, hasonlókép- 
pen meg nem állapitható foglalkozása 
egyént. Mindaketten a csernovici alvi- 
lághoz tartoztak. Wagner letartóztatá- 
sakor elmondotta, hogy bosszuból ölte 
meg Kauszt, aki egyik fivérét meg- 
gyilkolta s aki ellen emiatt vérbosszut 

esküdött. 

— Telket is kaptak ajándékba a ma- 
gyar oceánrepülők. Budapestről jelen- 
tik: Éndresz és Magyar oceánrepülők a 
sikeres ut jutalmazására 600-0600 négy- 
szögöles téelket kaptik jándékba a 
mátyásföldi repülőtér mellett. Rother- 
mere lord tizezer dolláros ajándékát a 
pilóták már felvették. 

– Két gyermekhalál Szászrégenben. 
Tudósitónk jelenti: Szászrégenben teg- 
nap délután két halálos végü szeren- 
csétlenség történt. Halász Todor 12 éves 
gyerek fürdés közben a Marosba ful- 
ladt. A második szerencsétlenség áldo- 
zata Cuclinger Sándor tizenötéves bá- 
dogosinas, aki tizenöt méter magasból, 
házfedés közben lezuhant. A szerencsét- 
len gyermeket haldokolva szállitották a 
kórházba. Felépüléséhez nincs re- 
ménvy. 

— Ujabb két áldozata van a bukares- 
ti hőségnek. Bukarestből jelentik: Teg- 
nap nem volt olyan nagyfoku meleg 
észlelhető, mint az előző napokon s a 
hőnek mégis két áldozata van. Zoe Ur- 
sulescu 20 éves himzőnő napszurás kö- 
vetkeztében eszméletét vesztette. Elisa- 
beta Anorica 70 éves nőt az utcán érte 
sulyos napszurás. A mentők mindkettő- 
jüket a metőállomásra szállitották. 
-A prágai sakkolimpiász eredmé- 
nyei. Prágából jelentik: Az itteni sakk- 
olimpiászon a 12-ik fordulóban a követ- 
kező pontszámok alakultak ki: iettor- 
szág 31 (2), Csehország. Lengyelország 
a8.5 (2), Jugoszlávia 28 (3), Németország 

28 (1). USAÁ 27.50, (5) Ausztria 27 (2). 
24.3 (2), Anglia 24 (3). 

ümortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénhank és Zálog Hitelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. Szg 
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NAGY EDE ADY-DALÁT. Ady Endre 
néhány reprezentativ versét zenésitette meg 
Nagy Ede dalköltő. A kompoziciók nagyrész- 
ben magyaros motivumokon épültek és sok 
helyütt közel is férnek Ady magyaros szelle- 
méhez, ha dekadenciájától kissé távol is ál- 
lanak. A csinosan kiállitott füzet kapható a 
szerzőnél. 

– WILDE SALOMÉJÁT FELOLDOTTA 
Az ANGOL CENZURA. Londonból jelentik: 

Az angol cenzurahivatal érdekes határozatot 
hozott. Feloldotta a játéktilalom alól Wilde 
Oszkár világhirü Saloméját, amelyet mind- 
eddig nem volt szabad Angliában előadni. 

- UJ REKORDREPUÜLÉSRE KÉSZÜL A 
VILÁG KÖRÜL KET AMERIKAI PILÓTA. 
Newyorkból jelentik: Harndorn és Pangborn 
amerikai pilóták világkörüli utra startolnak 
a newyorki repülőtéren. A két repülőnek az a 
célja, hogy megdöntse Post és Gatty multheti 
nyolc és félnapos világkörüli repülési rekord- 
ját. Harndorn és Pangborn erre az utra spe- 
ciális benzintartályokat épittetett repülőgépé- 
be, amely nyolcezer kilométeres akciórádiuszt 
biztosit, közbeeső benzinfelvétel nélkül. A gép 
sebessége óránként kétszáz kilométer. A két 
pilóta Newyorkból egész Moszkváig akar le- 
szállás nélkül repülni. Berlinben csak legvég- 
ső esetben szállnának le. Moszkvából ugyan- 
csak leszállás nélkül repülnének tovább New- 
yorkig. 

— Meghalt Törzs Jenő felesége, For- 
ray Rózsi. Budapestről jelentik: A ma- 
gyar szinpadmüvészetnek, Beöthy Lász- 
ló, Vágó Béla, Bérczy Ernő halála után, 
ma ujabb gyásza van: hétfőn este, hosz- 
szas betegeskedés után, elhunyt 
Jenőnek, a nagy magyar szinésznek a 
müvészetben is méltó társa és felesége, 
Forray Rózsi. Az elhunyt müvésznő a 
Thália-tánsulatnál kezdte pályafutását, 
ahol Shaw- és Ibsen-darabokat játszott. A kötés kimondja, hogy, ha hetenként 

legalább két esős nap van, a vendégek Leghiresebb szerepe Ibsen Peer Gynt- 
jének Azase-anyója volt. Legtöbbször 
Szenes Béla „Gazdag leány" cimü 
rabjának Fraulein Marieját játszottv, 
háromszázötvenszer. Nagy 
aratott a Magyar Szinházban, ahol Be- 
öthy László kedvence volt. Később a 
Belvárosi és Renaisance szinházaknak 
lett tagja. Forray Rozsi a legboldogabb 
családi életet élte Törzs Jenővel. Fér- 
jén kivül három gyermeke és az egész 
magyar szinházvilág gyászolja. 

A KOZÁKOK BUCSUESTÉJE A BRAS- 
Sól EURÓPA KÁVÉHAÁZBAN. A „Guslear" 
kórus ma, kedden este tartja bucsuestéjét az 
Európa termében és terasszán. Az együttes 
azzal köszöni meg a brassói közönség eddigi 
nagy érdeklődését, hogy utolsó estélyére az 
eddig szedett belépti dijat törli, ma tehát dij- 
talan a belépés a kozákok hangversenyéhez. 

— Időjárásjelentés. Budapestről 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet 

táv- 

je- 
lentése szerint szeles idő várható, sok- 
helyütt esővel, zivatarral és hősülye- 
déssel. 
– Marosmegye ajándéka IHeana fő- 

hercegnőnek. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Ieana főhercegnő esküvői ajándé- 
kául Marosmegye két darab csodálato- 
san szép, müvészi kidolgozásu aragonit 
tárgyat küldött. Az ajándékot Maros- 
megye prefektusa nyujtja át a főher- 
cegi párnak. 

- FELTÜNŐEN GARÁZDÁLKODNAK A 
BETÖRÖŐK TEMESVÁRON. Tudósitónk je- 

lenti: Az utóbbi napok során Temesváron 

feltünően sok betörést követtek el, – amint 
a rendőrségi hivatalos jelentés mondja: — 

ismeretlen tettesek. Keddre virradó éjszaka 

aztán három ujabb vakmerő betörés bizonyi- 

totta be, hogy a vagyonát és éjszakai nyu- 
galmát féltő polgárság egyre növekvő aggo- 

dalma teljesen indokolt. Az ujabb betörések 
tettesei közül ugyanis csak egyet sikerült el- 

fogni, de ez az eredmény sem a rendőrség- 
nek köszönhető. - A betörők első áldozata 
egyébként Lebontiu György táblabiró villá- 
ja volt, amelyet az „ismeretlen tettesek" tel- 
jesen felforgattak. A táblabiró és családja 
valahol a Regátban nyaral s igy a kár csak 
visszaérkezésük után állapitható meg. Keve- 
sebb volt a betörők zsákmánya a Plohu-féle 
füszerüzletben, ahonnan összesen 30 ezer lej 
készpénzt és nagyobb mennyiségü árut vittek 
el. Érdekes, hogy a tettesek az üzlet kifosz- 
tása után gyujtogatást kiséreltek meg, de a 
hevenyében élesztett tüz szerencsére magától 
kialudt. A harmadik áldozat Reb János dr. 
ügyvéd lett volna, akinek az irodáját törték 
fel. A háziak idejében észrevették, hogy hi- 
vatlan vendég tartózkodik az irodában s el- 
állva a kijáratot, le akarták fülelni a betörőt, 
aki az utolsó percben az utca felőli ablakon 
kiugrott és menekülni kezdett. Izgalmas haj- 
sza fejlődött ki, amelynek során a tettenért 
betörő már-már megugrott, mert az üldözők 
utcák hosszat egyetlen rendőrt sem találtak. 
Szerencsére azonban a koránkelő közönség 
egy része összeszaladt az üldözők kiáltoza- 
sára s igy sikerült elfogni a menekülőt, aki- 
ben mindenki nagy meglepetésére, Jurca 
George nemrégiben é ettségizett fiatalembert 
ismerték fel. - A rendőrség megállapitotta, 
bogy Jurca hosszabb idő óta kizárólag betö- 
résből él. 

Törzs 

ból. Bécsből jelentik: Az 

da- 

sikereket 

tőjét, Moor 

HAZASSÁG. Kósa Irma és Kuharcz on- 
vér folyó hó 22-én este ? órakor tartják es- 
küvőjüket a brassói római katholikus tem- 
plomban. (Minden külön értesités helyett.) 

—- AK brassómegyei nyugdijasok fi- 
gyelmébe. A nyugdijasok egyesületének 
vezetősége közli a következőket: A bras 
sói pénzügyigazgató uj rendelete sze- 

rint a nyugdijakat ezentul csak az ő 

személyes láttamozása után fizetik. Ez 

a láttamozás szombaton reggel lesz. 
Minden nyugdijásnak érdeke, hogy sze- 

élyesen megjelenjen. 
m Z OSTRÁK JNöK A HAZASSÁGI 

JOG MEGVÁLTOZTATÁSÁRÓL. Bécsből je- 

jentik: Az osztrák nők szövetsége a kormány 

valamennyi tagjához és a parlamenti képvise- 

lőkhöz is nyomtatott javaslatot juttatott a há- 

zassági jog megváltoztatásáról. A nők azt ki- 

vánják, hogy az uj osztrák házassági törvény 

minden tekintetben legalább is egyenjogusá- 

got biztositson a házasságban a nőknek, sok 

tekintetben azonban fölényt akarnak a fér- 

jekkel szemben. 

— Londonból Franciaországba utazik 
Heléna főhercegnő. Londonból jelentik: 
Heléna főhercegnő tegnap intervjut 
adott egy angol lap munkatársának és 

ez alkalommal kijelentette, hogy angli- 
ai utazása Károly király tudtával és 

beleegyezésével történt. A főhercegnő- 
nek egyetlen kivánsága – mint mondot- 

ta - hogy ne álljon a különböző szen- 

zációs hiresztelések középpotjában. 
Star" jelentése szerint Heléna legfel- 
jébb egy hétig marad Angliában, majd 

losszabb időre Franciaországba utazik. 
EÉső esetén – visszakap a szobaár- 

egyik bécsi 

biztositótársaság elvállalta, hogy bizto- 

sitja az itteni szállodákat eső esetére. 

husz százalékos visszatéritést kapnak a 

szobaárból. Ezt a huszszázalékot a biz- 

tositó társaság fizeti. 
=A FÜRDŐ FLÖRT TRAGIKUS FINÁ- 

LÉJA. Berlinből jelentik: Egy Svinemünden- 

ben nyaraló berlini kereskedő könnyü kaland- 

ba keveredett egy ugyancsak ott üdülő fiatal 

nővel. Két heti ismerteség után a kereskedő 

rájött arra, hogy a nő nem más, mint saját 

leánya, egy táncosnő gyermeke, akivel fiatal 

korában szoros barátságban élt. Amikor ezt 
megtudta, a leányt agyonlőtte, azután ő is ön- 
gyilkosságot követett el. 
— Letartóztatták a budapesti halál- 

ház épitőjét. Buúdapestről táviratozzák: 
A Szent László-uton összeomlott s nyolc 
embert maga alá temetett halálház épi- 

(ásba helyezték, miután a vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy rendkivül sulyos mu- 
lasztások történtek az épitkezésnél. Az 
eljárás többrendbeli, gondatlanságból 
elkövetett emberölés miatt folyik elle- 
nük. Minden kétséget kizáróla kide- 
rült, hogy egyes fontos és nélkülözhe- 
tetlen vasszerkezeteket nem helyeztek 
el az épitkezésnél, másokat viszont si- 
lány anyagokból pótoltak. A szerencsét- 

lenségnek ilyen körülmények között 
feltétlenül be kellett következnie. 

– KISÉRőŐZENE A LONDONI KON- 

FERENCIAHOZ. A londoni konferencia 
megnvyitásával jóformán egyidőben, dél- 
után hat órakor, az angol légi haderő hu- 
szonkét repülőraja, összesen háromszáz 
géppel, 1700 méter magasságból elméleti 
bomba- és gépfegyverzáport zuditott az 
angol fővárosra. Ezzel megkezdődött a lé- 
gi hadgyakorlat. A gyakorlat tétele a kö- 
vetkező: az ellenség, palamelyik konti- 
nensi nagyhatalom, meglepetésszerüen, 
ultimátum nélkül, megtámadja Londont. 
A gyakorlat alkalmából kipróbáltak kü- 
lönleges fényszórókat, gyorstüzelő légi- 
ágyukat, óriási bombabvetőrepülőgépeket 
és rendkibül gyors, uj vadászgépeket. 
– Elitélt kommunisták. Déváról je- 

lentik: Dr. Almasan Augusztin ügyvéd, 
a Dolgozók Blokkjának volt listaveze- 
tő jelöltje, továbbá 11 társának izgatás 
miatti bünügyében, folyó hó 17-én tar- 
totta meg a dévai törvényszék a (őtár- 
gyalást. Annak idején megirtuk, hogy 
a vádlottakat a vizsgálóbiró előzetes le- 
tartóztatásba helyezte, de dr. Alma- 
sant hat heti vizsgálati fogság után tiz- 
ezer lej kaució ellenében szabadlábra 
helyezték, mig a többi vádlott a főtár- 
gyalás napjáig letartóztatásban volt. 
megtartott főtárgyalás rendjén a vád- 
lottak tagadták a terhükre rótt büncse- 
lekményt. A törvényszék egész napon át 
tartó tárgyalás után este 9 órakor hir- 
dette ki itéletét, mely szerint Gombó 
Samu elsőrendü vádlottat 5 havi, dr. 
Almasant és Székely Miklóst 4 havi, mig 
a többi vádlottakat egy és fél havi elzá- 
rásra itélte, hármat pedig felmentett. A 
vizsgálati fogságból dr lmasannak 6, 
Gombónak pedig 8 hetet számitottak be. 
Az ügyész sulyosbibtásért. az elitéltek 
felmentésükért felebbeztek. A védelmet 
dr. Bürzér Ernő temesvári ügyvéd lát- 
ta el. 

Géza mérnököt és főpallér- 
Borsos Jánost,. előzetes letartózta- 

Jbe a másik. A szegénységi 

– SZENT ANNA-BUCSU. A Szent Anna 
tói szokásos évi bucsut az idén julius hó 26. 
án, vasárnap tartják meg. 

—– Asztma és szivbetegség, mell- 
tüdőbaj, görvély és angolkór, 
rigynagyobbodás és golyvaképződé 
eseteiben ,Ferenc Józset" keserüviz 
gyomor és belek müködését kitünőe 
szabályozza. Európai és amerikai klini. 
kusok tuberkulotikus egyéneknél ta. 
pasztalták, hogy a betegség kezdetén 
jelentkező székrekedések a Ferenec jó. 
zsel viz használata folytán lényegese 
enyhültek. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fi. 
szerüzleteliben kapható. 
ELVESZETT. Barna, égy éves, „Alza 

nevezetü nöstény vadászkutya. Jutalom elle. 
nében átadandó: Helm Ottó, Brassó, Porond. 
tér 18. szám. 

ANNA-BÁL Előpatakon. Julius hó 25.é 
szombaton, az előpataki fürdőző közönség na 

gyobb szabásu Anna-bált rendez, amelyre 
környébkeli érdeklődőket is a legszivesebben 
meghivja és elvárja. - A rendezőség. : 
– BOLDIN KORNÉL, VOLT KOLOZSVi. 

RI ÉS DÉVAI REDŐRKOMISZÁRT MÁSFÉL 
ÉVI ELZÁRÁSRA ITÉLTÉK. Déváról jelen. 
tik: Ma itélkezett a törvényszék a letartózta- 
tásban levő Boldin komiszár felett. Közöltük 
annak idején, hogy a nemzeti parasztpárti 
kormány által külföldi tanulmányutra küldöt 
komiszárt, közvetlen hazatérése után a vizs. 
gálóbiró okirathamisitás, sikkasztás és meg. 
vesztegetés büntette miatt előzetes letartózta 
tásba helyezte, s a mai tárgyalásra szuronyos 
börtönőr vezette elő azt a Boldint, aki egy. 
koron mások letartóztatása felett diszponált 
teljhatalommal. A főtárgyalás iránt, a fősze- 
replő személyére való tekintettel, élénk érdek 
lődés nyilvánult meg, s annak minden mozza- 
natát éber figyelemmel kisérte a hallgató kö-. 
zönség. A törvényszék Boldint hamis érettségi 
bizonyitvány gyártása, továbbá 800 lej hiva. 
talos pénznek elsikkasztása, végül megveszte- 
getés miatt, másfél évi elzárásra itélte, amiből 
4 hónapot a vizsgálati fogságban töltött idő- 
ből beleszámitottak. Az ügyész az itéletben 
megnyugodott, Boldin ellenben felebbezett. A 
büntetés nagyságára való tekintettel, tovább- 
ra is fogva marad. 
, ELJEGYZÉS. Varga Ilonkát (Brassó) e. 
jegyezte Kerékgyártó Sándor (Brassó). (Min. 
den külön értesités helyett.) 

– Dr. Avédné felgyógyult. Csikszere- 
dáról jelentik: A dr. Avéd János gyer- 
gyóalfalusi ügyvéd ellen elkövetett ha- 
lálos bombamerénylet sulyos sebesültje 
de. Avé Jánosné, felgyógyult és rövi- 
esen elhagyhatja a szanatóri 
3 BRASSOI ORVOST nl 19r indet Al 

fred, nő- és belgyógyász, átköltözött: lakik 
és rendel 11-1 és 3-fél 5-ig, Brassó, Fekete- 
utca 17. Telefon 581. 

— Az elbocsátott vasutasok szegény- 
ségi bizonyitványát nem láttamozta az 
adóhivatal. Tudósitónk jelenti: Beszá- 
moltunk arról, hogy a Csikmegyéből el- 
bocsátott vasutasok perrel támadták meg 
az államot jogaikban való visszahelye- 
zésükért. Azt is megirtuk, hogy a beal- 
vány 3500 lejes bélyeg és más illeték alá 
ecsik. A Magyar Párt csiki tagozata ér- 
deklődött a tábla mellett müködő köt- 
igazgatási biróságnál, hogy nem-e tud- 
nának ezek az igazán szegény és ke 
nyér nélkül álló emberek szegény ala- 

És 
palzsmi. 

pon perelni. Azt a felvilágositást kap- 
ták, hogy a biróság mellőz minden bé- 
lyeg és más taksát csak mellékeljék 4 
szükséges szegénységi bizonyitványt. 7 
Az elcsapott szegény vasutasok megin 
a nyakukbavették a lábukat és instán- 
ciáztak, mig nagynehezen kiállitották 4 
községi előljáróságok a szegénységi bi 
zonyitványokat. Azonban, amit igazo 
az egyik fórum, azt nem veszi tekintet 

bizonyitva- 
nyokat láttamoznia kell az adóhivatat 
nak is. Az adóhivatal felsőbb utasitásra 
hivatkozva megtagadta a bizonyitvá- 
nyok láttamozását azt hozván fel ny0 
mós okul, hogy a jegyzők hátha hamis 
adatokat irtak be. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr 

E csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u. sarok). 

Ruhákat vegullcs icst, tisztit: CIINK, CIUJ. Po staküldeményeknél 
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azdamentés valóságban 
Az arankamenitesités és a gyapjukivitel 

. 

Bukarest, julius at. 

Gazdamentés... Ez a fenkölt gondolat f
og- 

koztatja kormánytényezőinket lépten-
nyo- 

talko A gazdák megmentése cimén
 kértek köl- 

a gazdák felsegélyezése érde- párisban nt Páris ; : 

cs kereskedelmi kében követelik a nemzetközi 

viszály . Mé 

nagyhatalmak a dunai medence mezőgazdasá- 

Ának prosperitása nevében tiltakoznak az el- 

fen, hogy Németország vámuniós szerződést 

kössön Ausztriával. 

Európa keleti részén tehát, - ugy látszik, 

minden csak a gazdák érdekében történik.
 

Más az elmélet és más a valóság. Romániában 

egyes kormányintézkedések igen gyakran ki- 

mondottan a gazdák ellen megy és csak. mi- 

után összeomlás veszélyes örvényébe ker
ült a 

gazdatársadalom, sietnek az illetékesek meg- 

menteni, ami még menthető. 

Bizonyitékául álljon itt a romániai lóhere 

és lucoernamag arankamentesitési hi
stóriája, a 

mely az ekszport kampány megindulásának 
előestéjén komoly veszedelmeket rejte

get ma- 

ok enyhitését a genfi fórumon és a 

rendeletileg 

gában, különösen az erdélyi gazdatársadalom 
számára. 

EGY ELHAMARKODOTT KOR- 
MÁNYINTEÉZKEDÉS 

három évvel ezelőtt a kormány 
szabályozta a lóhere és lucerna 

magvak kivitelét. A rendelet előirta, hogy a 
jövőben csak arankamentesitett heremagvakat 
szabad az ország határán kivinni. A kormány 

Mintegy 

a rendelet betartására szigoru ellenőrzési for- 
mákat léptetett életbe. 

A rendeletet a gazdatársadalom, már annak 
nyilvánosságra hozatala alkalmával, elhamar- 
kodottnak és sulyos természetünek tekintette. 
A romániai heremagvak ugyanis, amelveknek 
nagyrészét az erdélyi gazdák szolgáltatták, 
elsőrangu hirnévnek örvendtek a külföldön és 
ennek a bizalomnak tulajdonitható. hogy az 
árak mindig a világpiaci árak nivóján moz- 
gott. : 

Akkor még hatalmas mennyiségeket ekszpor- 
táltak Erdélyből külföldre a gazdák, a világ- 
piaci árakhoz mérten. szintén megtalálták a 
számitásukat a heremagvak eladásánál. : 

Szigoritott intézkedések a gazdák terhére 
4 rendelet hatása alatt a heremagekszpor- 

tőrök kezdték lassanként felszerelni üzemeiket 

arankamentesitő gépekkel, majd életbe lépett 

a kormányintézkedés. - Ettől az időponttól 

kezdve lóheremagvakat csak plombált zsákok- 

ban lehetett külföldre szállitani. Ezzel nagv- 

mértékben megnőttek az üzemköltségek. te- 

kintve hogy a leplombált zsákokat a kolozsvári 
vagy a bukaresti arankamentesitő hivatal fel- 

ügvelőinek kellett minden esetben alávetni. 
megvizsgálás és jóváhagyás végett. A nehéz- 

kes felügyelet magával vonta a visszaéléseket, 

ugyanakkor pedig a belföldi árak kezdtek es- 
ri. A lóhereekszportőrök, azon a cimen, hogy 
az arankamentesités folytán jelentékenyen 
emelkedtek a kiadásaik is. a piaci áraknál 
jóval alacsonyabb összegekért vásárolták a 
lóherét a gazdáktól. 

Az arankamentesitésre tehát csak a gazdák 
fizettek rá. Igy fordult elő aztán,. hogy az 
árak már az első évben visszaestek. Az aran- 
kamentesités törvényes kötelezettsége teljesen 
indokolatlan intézkedés volt, tekintve, hogy a 
román heremagvak 
Németországban és az északi országokban, kü- 
lönösen pedig Svédországban, geyáltalán nem 
törődtek azzal, hogy a lóhere és lucerna aran- 

legtőbb felvevőpiacain, 

kamentesitett-e, vagy nem, mivel ezekben az 
államokban az aranka, – a légköri viszonyok 
miatt amugy sem terem meg. – Ezzel tehát 
megdőlt a kormányintézkedés indokolása, a 
mely szerint az arankamentesitéssel. a román 
heremagvak jóhirnevét akarták megóvni kü- 
földön. 

TITKOS MONOPOL ÉS ÁRDIK. 
égn: szTATUA A BELFŐLDIPIACO 
aAz első év után teljesen kialakult az uj : 

helyzetben a belföldi piac képe. – Öt nagy 

ekszportcég foglalkozott arankamentesitéssel 
és igy a heremagkivitel az öt cég kezében 
össznontosult. Az arankamentesitő vállalatok 
később kartellbe lép'ek és ugy diktálták a bel- 
földi árakat. ahogy éppen kényük-kedvük ki- 
vánta. Az árak e belföldi piacon, az öt eksz- 
portcég nyilt szövetkezése után. állandóan es- 
tek. Igy például, amig kültöldön t00 kilo- 
gramm heremag ára 30 dollár volt. addig az 
erdélyi gazdáknak mindössze csak 2500 lejt 
fizettek az ekszportőrök. Ez az ár éppen a fe- 
lét tette ki a világpiaci áraknak, illetve an- 
nak az összegnek. amit az ekszportáló cégek 
kantak az áruért külföldön. Ezt az árdifferen- 
ciát a megnövekedett költségekkel indokolták 
a kartellben szövetkezett ecégek. 

Az arankamentesités 

exbort nélkül 
A belföldi piacon uralkodó titkos monopó- 
lium miatt sokkal fonákabb esetek is elő- 
fordultak, ugyancsak a gazdatársadalom hát- 
Tányára. Tudvalevőleg az erdélyi gazda, mi- 
előtt bevetné földjét, arankamentesiti a here- 
magot, hogy annál tisztább legyen a termés. 
Flőfordult az, hogy a mig a gazda 23 
adta el kilóját a heremagnak. addig az aran- 
aAmentesitett heremagot 50 lejért kellett visz- 
uavásárolnia. Az arankamentesitő cég tehát. 
enélkül, hogy kivitte volna az árut külföldre. 
ppen száz százalékos hasznot vágott zsebre, 
iek az arankamentesitésen. Ki tudná el- 
estésao egy kilogramm lóhere arankamen- 

ek ne költsége a lóhere összértékének ösz- 
egét, tehát 25 lejt tenne ki. 

e és ehhez hasonló eseteket szült az 
ek ntestési rendszer bevezetése, amely- 
minthen an más gyakorlati értéke nem volt. 
Szorita a azdatársadalom hátrányára le- 
vezetésénel árakat. Külföldön a rendszer be- 
gyanu semmi hatása nem volt, mert ott 
knugy értékelik a természetes, mint a 

tisz . 

elokk illetve arankamentesitett heremag- 

GE A HEREMAÁGKAMPÁNY 
MEGINDULÁSA ELŐTT 
KÖZBELÉPNIE 

Pontosan , bat hét mulva megindul a here- 
a a " . 

RBomanpány. Hivatalos kimutatás szerint 
esormális lóhere és lucernamag ter melés 30-5300 vagon. amelyből 100 vagont 

—— 

. TULIUS 03 

lejért 

A KORMÁNYNAK KÖTELESSE- 

fogunk jönni arra, hogy a 

is busás üzlet 
belföldön használnak el, a többit pedig eksz- 
portálják. A mezőgazdasági kamarák akció! 
inditottak az arankamentesitési rendszer meg 
szüntetéséért, az akció azonban eredményte 
len maradt. : 
A kormánynak a kampány megindulása 

előtt kötelessége a mezőgazdasági krizisben 
formálisan koldusbotra jutott gazdák egzisz- 
tenciája érdekében közbelépni és a rendszeren 
változtatni, ami minden bizonnyal a belföldi 
árak azonnali emelkedését fogja maga után 

Értesülésünk szerint mozgalom indult meg 
hogy a kormány eltörölje a heremagvak kivi 
teli vámját. Amennyiben a vámmentesitést 
engedélyeznék, ugy annak még akkor kell! 
megtörténnie, amikor a gazdák még nem ad 
ták el termésüket a mai esett árak mellett. 
hanem jóval előnyösebb árért. Amennyiben ez 
nem igy fog történni, ugy a heremagvak is 
a gyapju sorsára fognak jutni. 

A kormány ugyanis ez év julius 10-én mi- 
nisztertanácsi határozattal rendeletet adott ki. 
amely szerint május 1-től kezdődőleg eltöröl- 
ték a gyapju kiviteli vámját. Az intézkedés 
az első pillanatban előnyösnek látszik, ha kö- [ 
zelebbről vizsgáljuk meg azonban a dolgot, rá 

vámelengedésre 

megint csak a gazdák fizettek rá. A kormány 
ugyanis elfelejtette. hogy a gazdák julius 10 
előtt értékesitik gyapjuállományaikat, ugy. 
hogy, amikor a vámelengedés megtörtént, ak- 
kor már az ország egész gyapjutermelése az 
ekszportőrök kezében volt. Ilyen formán a 

-
—
 -
 

gazdamentésnek látszó rendelkezésen csak a'? 
ekszportőrök kerestek, akik nevetségesen olcsó 
áron vásárolták össze a gazdáktól a gyapjut. 
azzal az indokolással, hogy annak nagy a ki- 
viteli vámja. 
Félő, nehogy ugyan igy járjanak a here- 

a 

Hágában megkezdő 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, intluenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban. 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. : 17171 

mag tulajdonos gazdák is. Mert, ha a kor- 
mány a kampány megindulása után törli el a 
vámot, akkor a gazdák a mai nyomott árak 

mellett fogják eladni áruikat és a busás ha- 
szon mellett pedig a vámkülönbözetet is az 
ekszportőrök fogják zsebrevágni. 

Ezt kivántuk a kormánytényezők figyelmá- 
be ajánlani. mielőtt „gazdamentés" cimén el- 

késett. vagy helytelen intézkedésekkel sujta- 
nák a gazdaságilag megrokkant erdélyi mező- 
gazdákat. 

ött 
az osztrák-német vámunió tárgyalása 
A döntőbiróságnak választ kell adnia: - összeegyeztethető-e a 

vámunió a saint-germaini békeszerződéssel 
Hága, julius 21. 

A Békepalota nagy üléstermében ma 
délelőtt megkezdődött a nemzetközi ál- 
landó törvényezék szóbeli tárgyalása a 
tervezett német-osztrák vámunió jogi 
alapelveiről. : M 
A népszövetségi tanács 1951 május 19- 
iki döntése értelmében a hágai biróság 
arra a kérdésre kell. hogy választ adjon, 

bajjon a bámunió összeegyeztethető 
bolna-e a saint germaini békeszerződés 
88-ik szakaszával és az 1922 október 
4-én felbett első genfi jegyzőkönybbel. 
A hágai tárgyaláson öt hatalom. Né- 

metország, Ausztria. Franciaország, Cseh- 
eeszseaomeoeÉ 

szlovákia és Olaszország vesz részt. A 
megnyitó ülés óriási érdeklődés közepette 
kezdődött. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

1931. julius 20. 

Zürich (nyitás): Zi Berlin –, Amszterdam 
207.20, Newyork 517.40, London 21493, 
Páris 2019, Milánó 20.87. Prága 1323.50. 
Budapest 9002.30. Belgrád 90050, Buka- 
rest 303. Varsó 57.63. Bécs 72.30. 

esseeGeve esoeosesesezsesesöeserszödsösÉsEBBESSeTBesςsa 

üzletünk 

évtizedek óta fennálló és mindenkor a leg- 
előnyösebb bevásárlási 

MEGMARAD 
mindazok emlékezetében, kik a VÉGKIÁRU- 
SITAÁSUINK tartalma alatti HALLATLAN 
OLCSO ARAKON volt alkalmuk. SZÖ- 
VET, SELYEM, VAÁSZON ASZTALNEMÜ, 
FÖGGÖNY SZŐNYEG. BUTORSZÖVET, 
PAPLAN ÉS ÁGYNEMÜ szükségletüket 
nálunk beszerezni 

- 
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- 
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nem tart, csak rövid ideig! Igy hát saját ér- 
deke mindenkinek igyekezni 

SITASUNK el nem mulasztandó alkalmát 
kihasználni amig a készlet tart 

DIVaTARUHnZN BROSS0, KaPU-Urcn s. 

forrásnak elismert 

VEGKIARU.- 
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Keleti levelek 39. 

lrja: Baktay Ervin 

Egész bráhman-falvakat talál- 

hatunk, amelyek lakósai földmivelők. Ha- 

nem azért a bráhmanok tekintélyes része 

mai napig is fenntartotta ősi jellegét 

többnyire közülük kerülnek ki a papo- 

kon kivül a tudósok, irók és India ,„le- 

teinerei" is. A bráhmanok főkasztja tiz 

nagy nemzetiségre (gótra) oszlik, amelyek 
mindegyike egy-egy ősi, legendas szentre 
vezeti vissza családját. A gnara tagjai 

csak más gótrához tartozókkal kötnek 

házasságot s ezzel megóvják a nemzetsé- 

get a degenerálódástól. Körülbelü! tizen- 
ötmillió bráhman él ma India verületén. 

Az egykori második kaszt, a harcos 

ksatrijáké, már kevésbé tudta megőrizni 

különállóságát. Mindamellett a rédasbu- 

tok ( királyi leszármazottak"). akik kü- 

lönösen a róluk elnevezett Rádzsputáná- 

ban élnek nagy tömegekben, tiszta keat- 
rija-kasztnak számitanak. Ksatrijáknak 

tekintik magukat a délnyugati partvi- 

déken lakó mahráthák is, akik nagy sze- 

repet játszottak India ujkori történeté- 

ben. mohamedánok ellen évszázado- 

kon át küzdöttek ugy a rádzeputok, mint 

a mahráták, államaik tul is élték a Nagy- 
mogulok muzulmán birodalmá: és sokáig 
vitássá tették a brit fennhatóságot Indiá- 
ban. A mai ugynevezett „bennezülott ál- 

lamok" (native states) uralkodói, a mahá- 
rádzsák, csaknem kivétel nélkül rádzsput 
származásuak. Ma már persze a kh tri 

(ksatrija) kasztok nagyrésze is békés fog- 
lakozásokat üz, de a brit-indiai hadsereg 

és a mahárádszák hadereinek tetemes 
része is a rádzeputok közül kerül ki. 

iparüzőknél, gazdasági szerv szerepét is 

A hindu százmilliók legnagyobb része 
azonban a vaisja- és sudrakasztokból lét- 

rejött kasztokhoz tartozik és a fentebb 
emlitett bántó kinövések is ezekben az 
alantasabb kasztokban burjánoztak el. A 
legbántóbb jelenség az ugynevezett „érint 
hetetlenség" elve. Á legalantasabb eudra- 
kasztokat a magasabb kasztok, sőt még a 
jobb sudra kasztok is tisztátalanoknak 
tartják. A házassági és étkezési tilalmon 
felül még attól is őrizkednek, hogy a tisz- 

tátlan kaszt tagjait akár véletlenül is 
megérintsék. Az érintés tisztátlanná teszi 

azt is, aki elkövette és csak körülményes 
ceremóniák és mosakodások révén tisz- 
tulhat meg ujra. Mindenesetre van ennek 

a szokásnak némi jogos, elsősorban egész- 

ségügyi alapja is, hiszen a tisztátlanok- 

nak tartott kasztok rendesen olyan ezeny- 

nyes foglalkozásokat üznek, hogy a leg- 

felvilágosultabb európai sem tartana ki- 
vánatosnak tulságosan közeledni hozzá- 
juk. De másrészt, az érinthetetleneég elve 

sok igazságtalanságnak és embertelenség- 

nek lorrása. A nagy reformerek, élükön 

Gándhival, szakadatlanul küzdenek elle- 

ne és ma milliókra tehető azoknak a szá- 

ma, kiket eddig érinthetetleneknek tartot- 
tak, de most már a „tiszta kasztok elfo- 
gulatlanul érintkeznek velük. 
A kaszt, különösen a kereskedőknél és 

játsza. Pótolja Indiában a nyugati szak- 
egyleteket, sőt munkásjóléti szempontból 
a szakszervezeteket is. A kaszt (illetve 
alkaszt) tagjai ugyanazt a foglalkozást 
üzik s az előljárók szabályozzák ugy a 
bérkérdéseket, mint a munkamegosztást, 
hogy a kaszt minden tagja arányosan 
részesülhessen a munkaalkalmakban. 
kaszttörvény elleni vétségeket pénzbirság- 
gal büntetik, amely munkában vagy 
természetben is leróható. - a jövedelem 
a kasztközösség tartalékalapját gyarapit- 
ja, melyből munkaképteleneket és özve- 
gyeket támogatnak. A kasztalakulások 
folyamata mai nap sem szünt meg, foly- 
tonosan jönnek létre uj kasztok, de az is 
előfordul, hogy közelálló kasztok egybe- 
olvadnak. A reformerek főcélja éppen az, 
hogy a sok elkülönödött kasztot fokoza- 
tosan ismét az ősereden alaposztálvokba 
tömöritsék, s ezzel a tasadaicm etruktu- 
ráját egyszerüsitsék. 
A kaszt nemcsak tár-adaln:i hanem 

vallási szervezet is. Éppen ezért rejlik 
oly hatalmas erő benne. A kasztrendszer 
kivánatos összetartó és fenntartó erejét 
bizonyitja az a ténv is, hogy pl. a ezik- 
hek-nél akik pedig a XV-KVI. ezázud. 
Fan éppen a kaszírendszer elvetésének 
alapján tömörültek külön vallásos rend- 
be, az alapvető kasztosztódás dővel is- 
mét magától lábrakapott. 
A kasztrendszer, ha majd a nagy re- 

rmerek hatása folytáa meg-zabadul ki- 
n éseitől és elveszti tulszigoru merevsé.- 
. a jövőben is a hinduság főerőforrá- 

g maradni. Előnyösen potolhatja azc 
népjóléti intszményeket. amelyeket 
ugat csak a legutóbbi évszázad vagy 
dek folyamán létesitett, anélkül. 

y a terhek az államra háru nának. 
"s vallásos jellege eleve kizárja a nyug- 
talanságot és elégületlenséget: az egyén 
meggyőződéssel és hittel rvagaszkodik 
mesterségéhez és életeéljához, mert ugy 
tartja, hogy felsőbb erkölcsi törvény ha- 
talma állitotta arra a helvre. melyet el- 

8. OLDAL 

Az indiai kasztrendszer 
foglal. Nem áll az sem, hogy a kasztkor- 
látok utját állnák a tehetség érvényesü- 
lésének. Először is: többet ér egy kitünő 
osSGGSDESEGSÉSESSESG 

Guüler 
Védjegu: 

Schapp-selyem 

Elismert legjobb minőség! 

Főképviselet egész Romániában : TEF 

CEMENT- 
AGYAGIPARI 
acÉPEK 

Csénlőmének, lekomohilok 

Cementtetőcserepek, üvegesbeton- 

blokkok, cementlapok, csövek, kut- 

gyürük. vályuk. betonkeverőgépek, 
gipszlemezgépek stb, gyártására. -ma 

cementfestékek. Agyagtégla és cse- 

répprések. hengermüvek, kőzuzók, 
komplett cement- és agyagipari be- 

rendezések. 

Raktárról szállitja : : 

„DHIENENA" 
épitőipari Gépek R--t. 
Brassó, Mis-utca 14. szám. 

Mefőtt gépeket vásárol, te- 

kintse meg raktárunkat. 

Kültségvetések, prosnektusokdiimentesen 

— 
1 legolcsóbb cserénkályhák és 
Zsolnay Faiance fal-hurkolat- 
lemezek, terrasszo padló-lapok 

legujabb mintákban, nagy vá- 
lasztékban, mélyen leszállitott : 

árakon. - Kályhaátrakások és 

javitások, csak a 

TERBCOTT 
cserépkályhalerakatnál 

BRASSO, 

Strada Patriarchul Miron 8 

(Gyár-ut) 
Te"-"on 794. Teleton 794. 

– A B. T. E. VASÁRNAPI KIRÁNDULÁ- 
SAI. A Brassói Turista Egyesület vasárnap 
két kirándulást rendez. I. csoport: Szent An- 
na-tóhoz, az Anna-napi bucsu megtekintésé- 
re. - Indulás vasárnap reggel 4 órakor a 
Kertsch-villa elől autóbusszal Bükszádig. — 
Részvételi dij személyenként 120 lej. –II. 
csoport; Nagykirálykői zsomboly (dolina). - 
Indulás vasárnap reggel 2 óra 30 perckor a 
Transzilvánia elől. Vezető Prox Alfréd. - 
Autóbuszdij személyenként 60 lej. Mindkét 
kirándulásra előzetes jelentkezés kötelező, leg- 
később szombat déli 12 óráig, a Brassói La- 
pok kiadóhivatalában, ahol a részvételi dij 
lefizetendő. 
– SZUÜLŐK! Leánygyermekeitek havi 1000 

lejért jó nevelést és teljes ellátást [*pnak a 

het magának a kasztrendszer dacára is, 

és minden kaszthatáron tul, egyetemes 

Gombluu 
ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

rencián kivüli árak. 

értelmes mesterember, mint egy közepes, 
féltehetségü akarnok bármely pályán, 
másodszor: a kivételes tehetség utat tör- 

amint számtalanszor a multban és előfor- 
dul mostanság is, hogy egy-egv kivételcs 
tehetség kiemelkedik alacsony kasztjából 

jelőntőségre tesz szert. A közepes keres- 
edő családból származott Gándhit vagy 

amelyek ellen éppen a 
meg India százmilliót. 

az egyik alantasabb bráhman nemzeké - 
oss-EG -EESTESESEBBE 

Gépselyem-gyárak 

[ 

Vétel-eladás 
EETTVAKEKEEEKEKEEEE 

Liszt, minden minőségben 
kapható a Fabricele Constan- 
tinescu Coltatu Teleormara t) rmös. 
brassói lerakatánál. Bartha, Er- 

mmn. 
ksclyem Gépselyem 

LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

Allási nyer 

Gőzkazángépész azonnali be- 
fépésre kerestetik. Gyerő János ban. 

ből való Tagoret a legelőkelőbb és leg- 
tisztább eredetü bráhman is hódolattal is- 
meri el és nem egy neves közéleti nagy- 
ság emelkedett föl alantas sorbói. 

agyon hihető, hogy a kinövéseitől meg- 
szabaditott indiai kasztrendszer tul fog- 
ja élni a nyugati, teóriákon apült leg- 
ujabb társadalmi program-ren lézereket. 

aszt-szellem védi 

Védjegu 

Reall-selyem 

Vigyázni a védjegyre! 

ANWIEH WWHNSNIENE. BUCURESTI, Bulev Maria 5 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Brassóban, jóforgalmu he. 
lyen levő füszerüzlet angusztus 
15-re kiadó, vagy átadó. Cim 
14009 sz. alatt a brassói kiadó- 

13993 

délyi Nyilvános Raktárházak, 
Brassó, Vasut-utca 45. Konkur- 

13987 Lópiac 32. 

A brassói magyar evangeli- 
kus egyház takaritónőt keres. 

BBRASSÓBAN, SZENT 4. 
NOS-UCCABAN október el 
sejére 2 uccai szobás lakás és 

14007 aug. 1-től szoba konyhából álló 
Vennék Arad vagy Temesvár 

vidékén 2-3 szobás villát, 10- 
15 hold ingatlannal. Ajánlato- 
kat a Brassói Lapok kiadóhi- 
vatala 13998 sz. alatt továbbit. 

Eladó borok és pincefelsze- 
relések. A felszámolás alatt ál- 
ló Erdély-hegyaljai Borterme- 
lők Szövetsége rt. birtokában 
lévő borait, hordóit és pince- 
felszereléseit kis részletekben is 
eladóvá tette. Érdeklődőknek 
felvilágositást ad Horváth Pál 
Aiud-Nagyenyed. 13683 

Tanulófiut keres csemegeke- 
reskedés. Farkas és Társa 
só, Kapu-ucca 62. 

Lakás 

Bukarestben, 
parkhoz közel, keresek modern 
kétszemélyes butorozott szobát 
fürdőszoba használattal. 
gány, Schitu Magureanu 
etaj. Telefon 63-04. 

udvari lakás - bármelyik 
esetleg kerthasználattal, stb. 

ras- 
14008 brassói kiadóban. 

rgy butorozatlan szobát ke- 
resek Brassóban, Cim14013 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

bát Vegyes 
2 

13990 

Eladó 1070 mm. máv gőzcséplő 
garnitura jókarban, egy Kor- 
nik-féle aratógép. Stefán Sán- 
dor, Ozun, Treiscaune. 14019 

Sürgősen eladó 2,000,000 lejért 

Megtekinthető 
között. 

Butorozott szoba kiadó, 
lönbejárattal. Bukarest, 
Dorobantilor 1. 

sőrendü házi-koszt kapható. 
házon kivül is abonoma. Úgyan 
ott egy különbejáratu elegán- 
san butorozott szoba teljes el- 
látással vagy anélkül kiadó. 
Liebermanné, Stf. Gheorghe 

kü- 
Calea 

Clementinnál. 
délután 6-8 

13995 

villa kerttel, Bukarestben, a 
Parcul Bonaparte-ben, értéke 
4,000,000 lej! Adómentes. Cim: 
Str. Praga 6. 14016 

Felelősszerkesztő 

B. L. Kocsis Béla 

Forgalmas helyen berendezett 
fodrászüzlet kiadó. Szabó Sán- 
dor, Brassó, Gácsmajor 45. 

1 

Nou, 5. I. emelet. 13004 

Nagyon finom házikoszt kap- 
ható Fischmannénál, Brassó, 

4010 Kórház-ucca 31. sz. 14014 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telelon- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal) ! —77 és 82 
Sucuresti Bikarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 –64 
azmnASSOo: LAPOK nyomdavallalatámak kimdsa es rotaciós nyomiisa, Urmssóbaun. 

hely: 

székelyudvarhelyi Irgalmas Nővérek leányin. 
ternátusában. Román leányliceum és tanitó- 
nőképző kint a városban. Bővebb felvilágosi- 
tást ad a zárda előljárósága. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 16210-1931. Serv. ad-tiv. 

HIRDETMÉNY 
A közlekedésügyi minsztérium 22302-1931. 

számu rendeletével a felsőtömösi (Timisul de 
sus) állomás, (a Predeal-Oradea vasuti vona- 
lon), kibővitésére szükséges, a Szent Ferenc- 
rend tulajdonát képező telkekre, (határ: a Tö- 
mös patak), vonatkozólag a közhasznosság je- 
lentetett ki. 
Az érvényben levő magyar kisajátitási tör- 

vény: 1881. évi 41. t. c. 33. paragrafusa, s. a. k. 
alapján, ezennel a t. közönség, valamint a kér- 
déses telkek tulajdonosainak tudomására hoz- 
zuk, hogy a tárgyalás ezen ügyben 1934. évi 
julius hó 30-ára, csütörtökre, déli 12 órára pan 
kitüzve, a városi tanács gyülés-termében, (Re- 

ől el 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 609, évente 1200 lej. Magyarorszm 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A többi sültöldi államokba negyedévre 420,. télévre 829 

évente 1600 lei 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi me bizottakon kivül a köv. központi meg 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Bacnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanja 2. (Balogh Géza), Teleton 17 Huayad- és Alsófehérmegyék 

részére Kolozsvár: Str Dubalaritlor 7. (volt Timár-utca) (Neumaan lénác). - Marosyásá 
Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-utca 6. - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Ma 

rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada furnului 13. (Szigetváry Lászó) 
– Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lászlól. 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomilyó : (Helperin Érnő) -— Temnesvár ! 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Redele Ferdinand 23. (Dénes fózseft.) 

a 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir 
detőiroda. Részletes tarifákka! készségdel szoláálunk. 

gele Carol 53., I. emelet), a fent idézett tör- 
vény rendelkezései alapján kiküldött kisajá: 
titási bizottság előtt. 
A telkek tulajdonosait ezennel felhivjuk, 

hogy a fentemlitett napon a bizottság előtt Je 
lenjenek meg, érdekeik megóvása céljából, tu- 
domásul vévén, hogy távollétük esetében a b1- 
zottság náluk nélkül is fog határozni. A tel" 
és a kisajátitási kimutatás a városi közigaz7 
tési ügyosztályánál (I. em. 4. ajtó) betekin 

Brasov, la 16. Julie 1931 

Comisia Interimará, 

secretar Cnele 
Socaciu m.P 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

nyelvtanokban, szótárakban állandó na49. 
raktát a Brassói Lapok Könyvot 
tályábam- Kérie dtatan árjegyzéketnket : 

TTIIUS 23. 

kiadó. Cim 14011 sz. alatt a 

Bukarestben, uricsaládnál el- 

Müszaki könyvekben 

.


